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A szivárvány- 
hidon

Irta: Milotay István.
A mindjobban elmérgesedő felekezeti 

heccelődések zsivajában irányt mutat min­
den becsületes magyar lélek számára dr. 
Milotay Istvánnak, a „Magyarság" nagy­
nevű főszerkesztőjének vasárnapi vezér­
cikke, amelyet a Tiszántúl épülésére teljes 
terjedelmében alább közlünk.

Valami nagy feszültség van a leve­
gőben, - - irta egyik liberális újság 
az elmúlt héten, a gondbaborultság 
álarca alatt gyönyört rejtegetve. Va­
lami nagy feszültség van, irta, mert, 
ime, Baltazár püspök mennyi hévvel 
és mennyi méltósággal riadt föl egy 
pápai enciklikára s viszont Baltazár 
püspök fölriadására, válaszul milyen 
hangok riadtak föl az egri katholikus 
gyűlésen is. Valóban igaza van a fe­
szültséget nyíltan kárhoztató, de tit­
kon óhajtó liberális kárörömnek. Bal­
tazár püspök csakugyan sose mulaszt 
el egyetlen alkalmat se, hogy föl ne 
riadjon. Talán a világ egyetlen pro­
testáns püspöke se riad föl ennyit a 
veszélyeztetett protestántizmus vé­
delmére, mint éppen ö. () tulajdon­
képpen egy állandó készenlét a ineg- 
sértödésre. Szinte nimbuszát és lét­
alapját veszítené, ha egyszer hosszú 
időn keresztül nem volna mitől meg­
sértődnie. De hát ez nála elképzelhe­
tetlen állapot. Ö tipikus képviselője 
annak a protestáns főembernek, aki 
az évszázados séreimi és elnyomó 
politika talajából és légköréből nőtt 
ki s ragaszkodik a nagy negációhoz 
akkor is, mikor az elnyomatások és 
sérelmek már régen a inuk rémei 
közé tartoznak. Olyan ő, mint azok 
a negyvennyolcas politikusok, akik 
valamikor a Habsburgok jelenlétéből 
éltek s mióta a Habsburgok nincse­
nek és nincsenek negyvennyolcas 
sérelmek se, nagy zavarban vannak, 
miben keressék létjogosultságukat?

Nem vagyunk egyházi szakembe­
rek s igy nem tudjuk, inekkora sére­
lem van a pápa Őszentsége által leg­
utóbb kiadott enciklikában a protes­
tánsokra nézve. De, emlékezetünk 
szerint, a pápák nem igen szoktak 
olyan enciklikákat kiadni, amelyek a 
protestántizmus ügyét vagy szem­
pontjait teszik magukévá. Azonfelül 
a pápa Öszentségétől azt se lehet 
igényelni, hogy tekintettel legyen a 
magyarországi feszültségre, tekin­
tettel legyen arra, hogy itt most a 
protestánsok és katholikusok meny­
nyire érzékenyek egymással szem­
ben s 'hogy errevaló tekintettel válo­
gassa meg enciklikájának hangját 
vagy tartalmát. Viszont a magyar 
protestáns egyházi férfiak, akik ezt 
a feszültséget nagyon jól ismerik és 
ismerik a belőle származható rop­
pant károkat is, a nemzeti egység 
s a nemzeti egyetértés kedvéért el­
nézőbbek lehetnének egy-egy ilyen 
páoai sérelemmel szemben, talmi nem 
dűlne össze a világ, ha ezt tennék s 
talán a másik oldalon is, — nem Ró­
mát, hanem magyar katholikus test­
véreinket értve —■ méltányolnák ezt 
az áldozatkészséget.

Egy hajdumegyei református úri­
ember írja nekem, hogy a hajdúsági, 
de általában a tiszántúli református­
sá g milyen borzasztó válsággal küzd, 
anyagi és morális értelemben egy­
aránt. Azt Írja, hogy kihalóban van 
az a szellem, amikor gazdag, áldozat­
kész kálvinista iparosok, kereskedők 
és gazdák végrendeletükben sose fe­
ledkeztek meg az egyház kulturális 

és szociális intézményeiről, különö­
sen a debreceni ős kollégiumról. Ez 
a szellem kihalóban van, mert maga 
a régi, erős, gazdag kálvinista társa­
dalom is pusztulóban és hanyatlóban 
van. Helyüket Debrecenben egyre 
ellenálhatatlanabb hullámokban fog­
lalja el a mindent elárasztó zsidóság, 
amely a Piac-utca házait épp úgy ki­
sajátítja. mint a hatalmas városi ura­
dalmak bérleteit. A debreceni zsidó 
gettó, amely az utolsó negyedszá­
zad alatt nőtt a város nyakára, ma 
hatalmasabb és népesebb, mint a lem- 
bergi vagy csernovitzi zsidó külvá­
rosok. És ezzel a folyamattal pár­
huzamosan nőtt a városi és falusi 
proletárság nagy serege. A tanyá­
kon, pusztákon sokszor napi járó­
földre pap nélkül, lelki gondozás nél­
kül élnek, halnak a népek. Elhagya- 
tottságukban. gondozatlanságukban 
mindenféle szekták burjánzanak fel 
közöttük. Óriási feladatok várnak itt 
a református egyházra. Milyen nagy­
szerű volna, ha Baltazár püspök ur­
nák elsősorban ezek a gondok fájná­
nak s csak ezeken túl következné­
nek aztán a római enciklikák. De mi 
lenne akkor — írja ez a debreceni ur 
— a pesti liberális sajtóval, ki szál­
lítaná neki a feszültséget s hogy 
könyvelhetné el akkor hétről-hétre a 
felekezeti sérelmekből támadt vála­
szokat és viszonválaszokat?

Mert a viszonválaszok se marad­
nak el. Károlyi József gróf például 
Egerben négyszáz évre visszamenő? 
leg kiásta a történelmet s meglepe­
téssel állapította meg, hogy a katho­
likusok egészen ki vannak hagyva 
belőle. Ha ennek valami alapja volna. 
Károlyi gróf már korábban, a gim­
náziumi vagy egyetemi tankönyvek­
ből rájöhetett volna. De hát ő most 
mondja, mintegy Baltazárnak vála­
szul. hogy a protestánsok kitúrták a 
históriából a katolikusokat s négy­
száz éven át azzal foglalkoztak, 
hogy polgárháborúkat rendeztek. Is­
tenem, hát persze, hogy rendeztek. 
Furcsa emberek voltak. Nem akartak 
vérpadon, gályán vagy börtönben 
meghalni. Ragaszkodtak hitükhöz és 
magyarságukhoz. De az akkori kat­
holikusok is ilyenek voltak. Ók is 
rendezték ezeket a polgárháborúkat. 
Mert, úgy látszik, akkor nem tudtak 
megnyugodni benne, nem akartak 
csak katolikusokul élni, ha magya­
rokul is nem élhettek. Mit fog szólni 
a történelem azokhoz a katolikusok­
hoz, akik készek az előbbit válasz­
tani az utóbbi nélkül?

De vannak itt még cifrább pörök 
is. Baltazár püspök urék azt kiáltják: 
le a svábokkal, az idegenekkel, a né­
metekkel, akik a magyar katoliciz­
mus élén állnak! — Nélkülünk ma is 
pogányok lennétek, vagy elpusztulta­
tok volna! — hangzik a válasz az 
illetékesektől. Ime, itt már ezer évre 
mennek vissza. Feldúlják Szt. István 
király örökségét, bűnül róják neki, 
hogy nagy munkájában, mellyel a 
magyarságot a civilizációnak és a 
történelemnek megmentette, a nyu­
gatra támaszkodott. Egy református 
pap azt írja nekem, hogy ő neki bi­
zony nem ünnep, nem nemzeti ün­
nep István király napja. Majdnem 
hozzáfűzi az indokoka- is; mert, hogy 
a szent király, szegény, nein volt kál­
vinista. De egy cisztercita tanár ur 
viszont azt vágja a fejemhez, hogy 
az irredentizmus, amelyet mi műve­
lünk, a legnagyobb eretnekség a vi­
lágon. Mit feleljek neki? Hiszen ezek 
szerint Pázmány is eretnek volt, mert 
szemét a történelmi Magyarországra 
függesztette. Eretnek volt Martinuzzi 
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is, mert ezért a Magyarországért élt­
halt, sőt Szent István is az volt, mert 
megteremtette ezt az egységet és 
Kapisztrán is, mert vérét ontotta ha­
táraiért.

Húsz év óta, mióta a nevemet elő­
ször újságban leírtam, küzdők a ke­
resztyén gondolatért, a katholikus és 
protestáns magyarság jóvoltáért,

ötszáz ember borzalmas tűzhalála
színházbanegy madridi

Budapest, szeptember 24. Madrid­
ban vasárnap este leégett a Noveda- 
des színház. A tűz előadás közben 
tört ki és a 3000 néző között pán k 
támadt. Több, mint 500 an nem tud­
tak menekülni, akikre rázuhantak az 
égő színház romjai. A nagy száraz­
ság folytán előállott vízhiány miatt 

tűzoltók nem bírtak teljes erejükkel 
szembeszállni a tűzzel és tevékeny-

Összeomlás előtt a szovjet 
rémuralom

Budapest, szeptember 24. Londoni jelentés szerint az a hir érkezett 
Oroszországból, hogy a rémuralom összeomlás előtt áll. A hadsereg 
nagyrésze bolsevista ellenes. Állítólag az Ukrániában, Georgiában és 
Turkesztánban élő orosz törzsek el akarnak szakadni Oroszországtól.

Végtelenig halogatja a népsztivetség 
a leszerelés tárgyalását

Még a ieszereiési konferencia előkészítő bizottsá­
gának ülését is bizonytalan időre tolták ki

Genf, szeptember 24. Az 1. és 3. 
főbizotság hétfőn délelőtti ülésén 
Carlton de Wiart elnöklete alatt tár­
gyalás alá vette és elfogadta Benes 
előadó jelentését a leszerelési érte­
kezlet előkészitőbizottságának mun­
kálatairól. A jelentés szerint vala­
mennyi delegáció megegyezett ab­
ban, hogy az előkészitöbizottság 
munkálatait folytatni kell, továbbá, 
hogy magát

a leszerelési értekezletet is mi­
előbb össze kell hívni, 

mihelyt az előző technikai munkála­
tok ezt megengedik.

A legutóbbi közgyűlés óta az elő- 
készitőbizottság kétizben ülésezett. 
Az első ülés alkalmával — 1927 no­
vemberében —

megalakította a döntöbirásko- 
dási és biztonsági bizottságot.

amely nyomban megkezdte munká­
ját. A második ülésezés alkalmával 
— 1928 márciusában — a bizottság 
kénytelen volt megállapítani, hogy 
az általános helyzet újból halasztást 
tett szükségessé. Mindazáltal szám­
ba’, ette egy újabb ülésezés lehetősé­
gét és az elnökre bízta az újabb ülé­
sezés időpontjának megállapítását.

A jelentés ezután szembeállítja 
egymással a főbizottsági tárgyalás 
folyamán benyújtott francia és né­
met javaslatot. Ennek a két javaslat­
nak egybevetéséből származott a 
már ismert végleges határozati ja- 

anyagi függetlenségéért. politikai 
uralmáért, erkölcsi tisztaságáért, kul­
turális virágzásáért s Bangha páter­
nek ez elég jogcím arra, hogy kire- 
kesszen a keresztény zsurnalisztika 
köréből. Neki én csak protestáns va­
gyok s velem együtt csak protestáns 
a Magyarság is, de nem keresztyén.

(Folytatása a második oldalon.) 

ségük csupán arra szorítkozott, hogy 
a tűz tovaterjedését meggátolják.

A sebesültek száma 850-nél több. 
Még nem állapították meg a tűz ke­
letkezésének okát. Emlitésreméltó. 
hogy a színház nem egészen egy óra 
leforgása alatt teljesen elpusztult. A 
szinházégés halálos áldozatai közül 
eddig 80-nak megszenesedett holt­
testét találták meg.

vaslat, amelyet most a főbizottság a 
közgyűlés elé terjeszt.

Az előadói jelentés megállapítja 
ezzel kapcsolatban annak egyhangú 
felismerését, hogy a mostani helyzet 
mellett csakugyan

sikerült megvalósítani az első 
lépést a leszerelés utján.

A politikai helyzet állandóan javul. 
A népszövetségi egyezségokmány, a 
békeszerződések, nevezetesen azok a 
leszerelések, amelyek az egyes or­
szágokban szerződések alapján tör­
téntek. továbbá a locarnói szerződé­
sek a biztonságnak olyan feltételeit 
teremtették meg, amelyek

lehetővé teszik egy általános 
leszerelési egyezmény megkö­

tését,
másrészt a helyzet még javulhat, 
hogy azok az államok, amelyek mai 
biztonságukat nem ítélik elegendő­
nek, éljenek azokkal az eszközökkel, 
amelyeket a döntőbíráskodás és a 
biztonsági bizottság javaslatai meg­
jelölnek.

A jelentés hangsúlyozza, hogy 
mindennek dacára a 3. főbizottság 
nem véli lehetségesnek, hogy meg­
határozott időpontot állapítson meg 
az előkészítő bizottság legközelebbi 
ülésezése számára. Ami magának a 
leszerelési értekezletnek egybehivá- 
sát illeti, a 3. főbizottságban általá­
nos volt a vélemény, hogy az elő­
készítő bizottság legközelebbi ülése­
zésének befejeztével a bizottság bi-
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(A vezércikk folytatása)
De hát éti lenyelem ezt a tapolcai en- 
ciklikát és a Magyarság is lemond 
róla, hogy a tiszteletreméltó páter 
valaha is megértsen bennünket. Ha 
olyan protestánsok volnánk, amilye­
neknek ő gondol, azt mondanánk: 
vesszen az ország, csak mi ülhes­
sünk a nyakán. De mi azt mondjuk, 
vesszen mindenféle kormányzat és 
minden politika, ha protestánsnak, 
ha katholikusnak is nevezi magát, ha 
vesztébe viszi az országot. Vigasz­
talás, hogy vannak másféle kato­
likusok is. Prohászka püspök, aki 
szent volt, el tudta nézni a keresztyé­
neknek a kálvinistákat is, ö sze­
gény, a Pannónhalma és Debrecen 
közti aranytűdről álmodott, Ravasz 
László pedig, aki a kálvinizmust nem 
dörgedelmekben, de lelkiekben éli, 
nem abban keresi ambícióját, hogy 
hetenként szállítsa a megfelelő fe­
szültséget a liberális sajtónak, vagy 
hogy Szomori Dezsővel ölelkezzek 
Szent Pál leveleinek tanulságain.

De tovább is van. Megküldenek 
nekem egy vidéki lapot, amely egye­
bek közt statisztikát csinál róla, hogy 
az illető járás területén az úgyneve­
zett kálvinista kurzus óta hány pro­
testáns és hány katholikus ember ju­
tott hivatalhoz, a járáshirótól kezdve 
a tanfelügyelőn át a forgalmi ellen­
őrökig és a leventeoktatókig. Micsoda 
lélek élhet abban a vidéki társada­
lomban, ahol immár ilyen szemmel 
kezdik nézni egymást az emberek, 
ahol a derékség, hivatottság, érdem, 
arravalóság mind mellékes tekintetté 
válik a felekezeti elfogultság szem­
pontjai mellett? Micsoda pokol ez itt 
közöttünk, miközben köröskörül a 
megszállt területeken protestánst, 

katholikust egyaránt irt, üz és gyikol 
az ellenséges uralom, csak azért, 
mert ezek egyformán magyarok és 
azok is akarnak maradni! Itt ezen a 
nyomorult indián rezerváción, ezen 
a Csonkamagyarországon pedig, ahol 
maholnap nem lesz egyetlen ember, 
aki ne függene vagy a zsidóságtól, 
vagy a kormányhatalomtól, azt kez­
dik egymástól kérdezni, hogy kat­
holikus vagy-e. vagy protestáns?

És miközben a vallásért így hajba 
megyünk, hol az eredmény? A tár­
sadalom erkölcsei javulnának talán, 
több talán a tisztesség, mélyebb az 
igazi vallásos érzés, több az áldozat­
készség, a szeretet a szegénység 
iránt? Mélyül és növekszik az igazi 
emberi szolidaritás? Ellenkezőleg. 
Lassankint veszendőbe megy minden 
morális függetlenség, iszonyú önzés, 
szolgai szellem, korrupció, anyagias­
ság, élvezetvágy uralkodik egy bukó, 
elmerülő társadalom összes jelensé­
geivel. Miért ez a sülyedés? Miért 
támadnak egymásra sokszor eszes és 
kiváló emberek is, miért nő ez a fe­
szültség, ez a türelmetlenség, egy kis 
térre, egy kolduslehetőségek közé 
osszeszoritott társadalom tagjai és 
rétegei között? Azért, mert az elmúlt 
tiz esztendő alatt kiábrándultak min­
den magasabb nemzeti gondolatból, 
mert nincs politika, amely realitást 
tudott volna ilyennek adni s amely 
ezekre tudná irányítani az egész, tár­
sadalom lelkét és energiáját. A kon­
szolidációs politika máról-holnapra 
él nyolc esztendő óta megalkuvások­
ból, elvtelenségből, hitetlenségből. A 
nemzeti egység cime alatt lebeszél, 
leszerel, elrothaszt minden magasabb 
törekvést. Így jutottunk el odáig, 
ahol vagyunk. Ahelyett, hogy azon 
verekednénk, hogyan foglalhassuk 
vissza Kassát, vagy Kolozsvárt, azon 
esünk hajba, hány katholikus for­
galmi ellenőr van, vagy hány pro­
testáns leventeoktató. Ezen a törté­
nelmi örökségen marakszunk. Mit fog 
a jövő történelem írni ezekről a pro­
testánsokról és ezekről a katholiku- 
sokról?

Szőrme áruk
pótban legolcsóbban beszerezhetők. — 
Alakítást, javítást a legújabb divatlap 
szerint líXuAru szűcs mester 
készít »»WOi y Józsefkir.her- 
herceg-u. Közetleua Bika fürdő mellett.

(A leszerelési konferencia folytatása)
. ottság bizonyára célszerűnek fogja 
találni, hogy jelentést tegyen a ta­
nácsnak az első általános értekezlet 
lehetőségéről és időpontjáról.

A jelentés végül kiemeli, hogy ám­
bár fontos és hasznos ez a lépés, 
még sem szabad elfeledni, hogy

a leszerelési munkálatok rend 
kívül nehezek, hosszú és állandó 

erőfeszítést kívánnak.
Az általános okmány, amelyet az 
1. és 3. főbizottság együttes ülésén 
szakaszról-szakaszra letárgyalt, első 
fejezetében

a békéltetés elérésére vonatkozó 
rendelkezéseket tartalmazza.

A fejezet kimondja, hogy az ellenté­
teket állandó, vagy különleges bé­
kéltető bizottság elé viszik, amelyet 
az ez ügyben szereplő felek alakíta­
nak meg. Az öttagú bizottságban a 
felek egy-egy tagot neveznek ki, akit 
saját állampolgáraik közül választ-
hatnak. A három másik tagot közös 
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Már van egységespárti ellenjelöltje
Kállaynak

Nagykanizsa, szeptember 23. Az 
egységespárt kanizsai csoportja va­
sárnap délelőtt 11 órakor tartotta a 
polgári egylet nagytermében képvi­
selőjelölő ülését. A gyűlés egyhangú 
lelkesedéssel járult hozzá Bazsó Jó­
zsef ipartestületi elnök jelöléséhez, 
akinek ötventagu küldöttség adta 
tudomására a gyűlés határozatát. 
Bazsó József rövid beszédben meg­
köszönte a bizalmat és megfogadta,

Italia és Görögország szövetségre léptek 
Venizelosz nagyjelentőségű tárgyalásai Rómában 

és Párisban
Róma, szeptember 23. Szokatlan 

ünnepélyességgel, amely a látogatás 
politikai jelentőségét erősen aláhúzza 
és kiemeli, fogadta Rómaés az olasz 
kormány Venizelosz görög minisz­
terelnök látogatását. Venizelosz ke­
véssel megérkezés után fogadta az 
olasz sajtó képviselőit, akik előtt

hódolattal emlékezett meg Mus­
solini államférfim nagyságáról 

és arról a munkáról, amelyet Olasz­
ország érdekében végzett.

Vasárnap délben a Chigi-palotában 
Mussolini és Venizelosz ötnegyedóra- 
hosszat tanácskoztak négyszemközt 
egymással. Ezután átmentek a szom­
szédos fogadóterembe és Grandi ál­
lamtitkár, valamint a római görög 
követ és a külügyminisztérium ma­
gas funkcionáriusainak jelenlétében 
ünnepélyes formák között

VetömíBPali pácolása I
I

megakadályozza azok üszkösödését és csiraképességükre 
serkentő hatással bir. Természetesen nem minden pácoló 
szer mutatja fel ezt a kettős eredményt, azért nézze 
meg jól, hogy milyen csávázó szert használ, mert attól

• függ jövő évi termése. Az összes bevált pácoló szereket 
gyári áron árusítjuk. •

Kontsek Géza ,|
Hirdessen a Hajduföldben

megegyezéssel egy harmadik hata­
lom állampolgárai közül választják.

A 2. fejezet, amely
a nemzetközi bíróság szabályo­

zásáról szól,
kimondja, hogy mindazokat az ellen­
téteket, amelyekben a felek vala­
mely jogot tesznek vitássá, az ál­
landó nemzetközi bíróság ítélete alá 
bocsátják, kivéve azt az esetet, ami­
kor a felek úgy egyeznek meg, hogy 
a döntőbírósághoz fordulnak.

A 3. fejezet a
döntőbíróság megalakítását tár­

gyalja.
Ez a bíróság hasonló feltételek mel­
lett alkui meg, mint a békéltető bi­
zottság.

Az általános okmányhoz fűzött ha­
tározati javaslat felhívja az államo­
kat, akár tagjai a népszövetségnek, 
akár nem, hogy fogadják el az ok­
mányból folyó kötelezettségeket.

hogy minden erejével a város érde­
keit és kívánságait fogja előmozdí­
tani.

Kállay Tibor egyébként tegnap is­
mét Nagykanizsára érkezett s pro­
gram szerint folytatja látogatásait a 
kerület választópolgárainál. Az izra­
elita ünnepek után barátságos tár­
sasvacsorákat rendez a Kállay-párt 
a különböző éttermekben.

aláírták a Görögország és Olasz­
ország között megkötött szer­

ződéseket.
Ezek a szerződések a nyilvánosság 
előtt barátsági, döntőbírósági és 
egyeztetési szerződések gyanánt 
szerepelnek, de beavatott helyen 
úgy tudják, hogy a görög-olasz meg­
egyezésnek messzemenő politikai 
fontossága van és tulajdonképen 

teljes szövetséget jelentenek a 
két ország között.

A görög miniszterelnök még két 
napig marad Rómában, azután Pá- 
risba utazik, aJiol Briand várja. Itt 
fontos tanácskozásokat fog folytatni 
Marinkovics jugoszláv külügymnisz- 
terrel is, úgy, hogy Venizelosz római 
és párisi látogatásának az egész ke­
leteurópai politikára kiható nagyje­
lentőségű következményei lesznek.

Autóelgázolásért 15 napi 
fogház

(A Hajduföld tudósítójától.) Ez év 
márciusában súlyos autó és szekér 
karambol történt Hajdúszoboszlón. 
Jenkei Sándor budapesti soffőr autó­
jával elütötte Márton Sándor gazdál­
kodót, aki szekerével haladt az utón. 
Az elgázolás súlyos volt, mert úgy 
Márton, mint kocsisa Medve János 
megsebesültek. A karambol a soffőr 
vigyázatlanságából történt s mint a 
tárgyaláson kiderült, Jenkei már 
több ízben volt büntetve gyorshaj­
tás miatt.

A debreceni törvényszék Jeney 
Sándor elnöklete alatt működő bün- 
tetötanácsa példásan szigorú Ítéletet 
szabott a soffőrre. Gondatlanságból 
okozott testisértésért

15 napi fogházbüntetésre ítélte 
s egy évre eltiltották autóvezetéstől. 
Egy év múlva is csak akkor ülhet a 
kormánykerék mellé, ha újra sikere­
sen levizsgázik az autóvezetésről.

A soffőr megfelebbezte az ítéletet.

Felemelik a színházi 
ruhatár dijait

Kardoss Géza színigazgató ismét 
egy kérelmet terjesztett a városi ta­
nács elé. Legújabb kérvényében hi­
vatkozik a ruhatári dijak csekély 
összegére és arra való hivatkozással, 
hogy a békeidőben ezer-kétezer ko­
ronát szedtek a ruhatárba helyezett 
tárgyakért, a jelenleg 8 és 16 filléres 
dijakat 10 és 20 fillérre óhajtja fel­
emelni.

A tegnapi tanácsülésen Vass Ká­
roly tanácsnok ellenezte a dijak fel­
emelését, mivel egy nagyobb család­
nál jelentékeny többletet jelentene. 
Csűrös Ferenc ezzel szemben azzal 
érvelt, hogy a 20 és 10 filléresekből 
vissza járó pénzt úgyis a pénztárban 
szokta hagyni a közönség.

Vass Károly : Tessék apró pénzt 
hozni! Ez ma már nem indok!

Miszti Károly: A gyakorlat azt 
mutatja, hogy a ruhatárban sohasem 
tudnak visszaadni a pénzből.

A tanács elnöki döntéssel úgy ha­
tározott, hogy elfogadja a színigaz­
gató díjemelési kérelmét.

Felakasztással fenyegette 
a feleségét

C4 Hajduföld tudósitójától.) Nem­
régiben hitvesgyilkossági kísérlet 
történt Hajdubagos községben. Far­
kas András földmives feleségét, 
Rácz Esztert féltékenységből

fel akarta akasztani a szoba 
mestergerendájdra.

Az akasztás nem sikerült, mert az 
asszony kétségbeesve védekezett s 
igy sikerült kimenekeülnie a szobá­
ból s egyenesen a csendőrségre fu­
tott és feljelentette az urát. Az eset 
után Farkas ellen szándékos ember­
ölés bűntettének kísérlete miatt indí­
tott eljárást a debreceni vizsgáló­
bíróság.

Farkas vizsgálóbirósági vallomá­
sa szerint nem akarta feleségét me'g- 
ölni, csupán a felakasztással való fe­
nyegetéssel

azt akarta elérni, hogy feleségét 
vallomásra bírja és igy megtud­

ja tőle a csábitó nevét.
E védekezését azzal is alátámasz­
totta, hogy az eset után egy percig 
sem élt külön feleségétől.

A debreceni ügyészség az iratok 
áttanulmányozása után Farkas An­
drás ellen a további eljárást meg­
szüntette.

— Az Uj Nemzedék este t> órakor 
kapható Debrecenben minden újság­
árusnál.
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Mozaikok a régi Debrecenből
(A Hajduföld tudósit óidtól.) A régi 

Debrecenről sok-sok érdekességet 
őriz a városi levéltár. Egy más, le­
tűnt, visszahozhatatlanul elmúlt vi­
lág merül fel az előtt, aki a protocul- 
Inmok megsárgult lapjait forgatja. 
Város, amelyben más volt az er­
kölcs, a gondolkozás, mások az em­
berek. S ha ma már „középkorias"- 
nak, „sötét“-nek is tűnik fel, ami ak­
kor természetes, mindennapi jelen­
ség volt, aki a dolgok mélyére tud 
nézni, megláthatja, hogy sok min­
denben bizony jobb, okosabb, becsü­
letesebb volt az akkori világ, mint a 
mai. Akik szabadversenyről, liberá- 
lizmusról beszélnek, éppúgy, mint 
azok, akik a fajvédő gondolat hívei, 
jöjjenek csak ide a sárga akták közé 
s meg kell látniok, hogy milyen volt 
az a komoly, becsületes fajvédelem, 
amely legfőbb életelve, vezérlő esz­
méje volt a régi Debrecen életének. 
Minden lap, minden sor irás arról 
szól, hogy itt tudták fegyelmben tar­
tani, védeni, gazdagítani a magyart. 
A céhbeli ifjaknak kötelezővé tették 
a nősülést, hogy szaporodjon a fajta, 
ugyanakkor azonban gondoskodtak 
róla, hogy semmiféle idegen gyilkos 
szabadversenye ne vegye el a ke­
nyeret a debreceni magyar elől. Szi­
gorúan megkötötték, hogy ki mit 
árulhat a szabad-sokadalomban, —■ 
vagyis a vásárban; zsidó, görög, ör­
mény éjszakára nem maradhatott a 
város falai között. Vigyáztak a szi­
gorú erkölcsre, a tisztes életre, drá­
kói eszközzel büntettek minden abu- 
zust.

itt lenne az ideje, hogy ezeknek a 
szempontoknak a figyelembevételé­
vel is megírja valaki a régi Debrecen 
életét, történetét. A napisajtó króni­
kása a szokott újságírói elnagyolás- 
sal itt is csak az érdekességre, a de- 
iicates csemegére vadászhat. Azok­
ból adunk most itt némi összevissza­
ságban egy kis mozaikot.

A válóperes férj hóhérkézen
A mai válóperes világban nem ér­

dektelen feleleveníteni egy 1690-es 
évekből maradt esetet, amely rosszul 
ütött ki a férjre. A régi idők króniká­
sa ekként örökítette meg a furcsán 
végződő válópert:

„Hosszmán Péter, hogy az ő fele­
ségét hitetlenül elhagyta, hittel mon­
dotta, hogy minek előtte véle meg 
nem eskütt is, akkor is nem szerette, 
véle soha nem lakik, ha meg kell is 
halnia.

Deliberatum: mint nyilvánvaló ha- 
mishitü hóhér által szalmakoszoruz- 
tassék meg és fizettessék ki a Város­
ból.“

„Pofájukra siittessék a 
hamispénz“

Ugyanebben az időben rossz dol­
guk lehetett a hamispézkészitőknek 
is. Csáki Gáspárra és Somodi Ba­
lázsra valami pénzhamisítás derült 
rá, mire a tanács igy deliberált mind 
kettőjükre nézve:

,.A hamis pénz hóhér által három 
helyen, úgymint: a homlokájára s 
két pofájára odasüttessék, lebélyo- 
goztassék“.

A cigányok a városból 
kiiizettessenek

A régi magisztrátus nem igen szi­
veit semmiféle idegen nációt. Zsidó­
nak. oláhnak, örménynek, rácnak 
mm lehetett túlságosan kellemes do­
log a debreceni tartózkodás. Például 
i 097-ben egyszerűen kikergették 
Debrecenből a cigányokat.

„A cigányokról végeztetik, — 
mondja a tanácsi deliberatum, — 

hogy valaki cigány névvel nevezte­
tik, a Városból kiüztessék, hagyat­
ván meg a fúró és békó csinaltatás- 
crt három, úgymint Adám vajda a 
Sz. Annában, János vajda Mesterben. 
György vajda Miklósban és a Kéz­
műves.“

Szegénykataszter 1720-ban
Semmi uj nincs a nap alatt. Példa 

erre az alábbi eset, melyből kitűnik, 
l’.ogy már 1720-ban is csináltak sze­
gény-katasztert.

„A Koldusok eláradtanak, megti- 
lalmaztassék, hogy házanként ne 
járjanak. — határozta a tanács, — 
ha kik érdemesnek ítéltetnek bizo­
nyos jellel járhassanak. Minden kol­
dusokat azért a házgazdák a város-' 
házára felhajtsanak, a város népei is 
házanként összeirassanak. kiknek- 
kiknek micsoda lakói vágynak“.

Az utolsó debreceni boszorkány­
per 1719-ben folyt le s ennek histó­
riáját igy örökítette meg a jegyző­
könyvek írója:

„Szenczi Istvánná, Karap Erzsébet 
elleni tanúvallomásokból világos, 
hogy magát boszorkányságra adta. 
Mást is kényszeritett, hogy tanulja 
meg tőle, módját is előadván, halott 
hátán napfénynél kását főzni, Istent 
ördögadtával mondván káromko­
dott“.

Fel van jegyezve az is, hogy egyik 
polgár szolgálójának olyan szert 
ígért, „melytől gyermeke nem lé­
sben“.

A tanács úgy határozott, hogy 
„másoknak rettentő példájára hóhér 
által feje vétessék“.

Halál a gyermek-gyilkosokra
Érdekes, hogy a régmúltban mi­

lyen drágói szigorúsággal büntették 
a mai időkben oly gyakran előfordu­
ló bűnt: a gyermekgyilkosságot.

Szappanos Istvánnénak és lányá­
nak, Dorkának ilyen törvénye lett: 
„Hogy mivel lányát Szappanosné 
latroknak elkerítette, mikor aztán 
annak gyermeke született, kútba vet­
vén eltökitette. Annak okáért, mint 
paráznák vetkeztetlek, Szappanos 
Istvánná mind az leányával Dorká­
val elevenen földbe teniettessenek.“

Egy másik feljegyzés szerint 1619- 
ben Szíjgyártó Máthé szolgálóját, ki 
gyermekét „elrekkentette“, szintén 
elevenen való eltemetésre ítélték, a 
mi azonnal végbe is ment.

Nyolc lábú malac 
a Csemete-utcán

Végezetül egy humorosnak tetsző 
eset:

„Szűcs Ferencné, minthogy a Pré­
dikátorok kiprédikállották, hogy ló- 
dingos, puska-palaczkot vetvén a 
nyakába, hajdú-módra üvöltött, huj- 
joggatott, lövöldözött, szekéren nyár 
galódzott, megpirongattatván, bünte­
tése másszorra maradjon."

Bizony, ilyen érdekes világ volt 
még abban a régi Debrecenben, ahol 
még csoda is történt 1639-ben. mert 
mint a jegyzőkönyv írója bevezette a 
nagy könyvbe: „Disznó itt Debre­
cenben, a Csemete utcában egy ma­
lacot fiadzott, melynek egy feje, 
négy füle, egy dereka, de hátulsó 
része kettős volt és nyolc lábai vol­
tak.“

Marschalkó Lajos.

és jó munkáiról legelismertebb
valamint plissérosó és goavlérozó intézet a

Palotayé. Iffi Honvéd-utca 9/j. Telefon: 10—80.
KAlvin-tér 5., Batthyányi-utca 26., Hunyadi utca 15.

Országos ünnepség keretében 
leplezték le vasárnap Tisza Kálmán 

berettyóújfalui szobrát
ben. Tisza Kálmán porai Geszten nyugosz-(A Hajduföld tudósítójától.) Cson- 

kabihar-vártnegye székhelyén, Be­
rettyóújfaluban vasárnap leplezték le 
a vármegye nagy fiának. Tisza Kál­
mán miniszterelnöknek szobrát or­
szágos ünnepség keretében. A szo­
bormüvet a bihari közönség még 
évekkel ezelőtt készíttette el Szent- 
györgyi István budapesti szobrász­
művésszel s eredetileg Nagyváradon 
akarták felállítani. A trianoni meg­
szállás folytán Berettyóújfalu jutott 
a művészi kivitelű Tisza-szoborhoz, 
mely úgy elgondolását, mint kivite­
lét tekintve mesteri alkotás. A leleple 
zési ünnepségen megjelentek dr. 
Szeitovszky Béla belügyminiszter, 
vitéz Horthy István ny. lovassági tá­
bornok. Beöthy László ny. miniszter, 
Szász Károly, az akadémia másod­
elnöke, dr. Darkó Jenő egyetemi 
rector magnificus, Streicher Andor 
szatmármegyei alispán, Baltazár De­
zső püspök, dr. Thegze Gyula, dr. 
Hankiss János, dr. Tankó Béla egye­
temi tanárok, a Magyar Tudományos 
Akadémia, debreceni Tisza István 
Tudományegyetem, Tisza István Tu­
dományos Társaság, a református 
egyház küldöttségei, továbbá a vá­
rad! társadalom Csonkamagyaror- 
szágba menekült tagjai, Szabolcs, 
Ung, Bereg és Hajdú vármegyék ki­
küldöttei s még számos fővárosi köz 
életi előkelőség. Az ünnepélyen kép­
viseltette magát az országgyűlés fel­
sőháza is, míg az alsóház azzal a 
különös indokolással mentette ki ma­
gát, hogy a szoborleleplezést nem 
tartja országos jelentőségűnek.

A szobersvatási ünnepély
A rohamos fejlődésnek indult me­

gyeszékhely vasárnap reggelre lo- 
bogódiszbe öltözött. A leleplezési 
ünnepet istentisztelet előzte meg, me­
lyen Baltazár Dezső püspök végezte 
a templomi szolgálatot. Templomból 
jövet a közönség báró Feilitsch Ber­
thold főispán és dr. Fráter László al­
ispán vezetésével az újonnan épített 
polgári iskolába vonult, melyet ezal- 
kalotnból adtak át rendeltetésének. A 
szoborleleplezési ünnepély délben 
kezdődött el a Piac-téren. Itt dr. 
Miskolczy Pál kormányfőtanácsos, 
kir. közjegyző tartott gondolatokban 
gazdag avató-beszédet. Szónoklatá­
ban méltatta Tisza Kálmán egyéni­
ségét, történelmi szerepét és bihari 
lelkének kiváló vonásait. Nagyhatá­
sú emlékbeszédét e szavakkal fejez­
te be:

Tisza István mártír lett, de mártír volt az 
öreg Tisza is. aki ugyan nem életét, de éle­
tének nyugalmát, munkásságának eredmé­
nyét. az oly jóleső népszerűséget égette el a 
kötelesség és a haza oltárán. Ma Tisza-kul- 
tuszt örzünk. hogy követendő példaképet ál­
lítsunk az uj nemzedék elé és hogy az erköl­
csi tanulságokat közkincsekké tegyük. Ennek 
a kultusznak dicskörébe vonjuk Tisza Kál­
mánt. Mint ember egész életét a közügynek 
szentelvén, a maga jóvoltát, egyéni érdekeit 
alá tudta rendelni a magasabb nemzeti ér­
deknek, le tudta győzni önmagát és a legerő­
sebb emberi érzést, a hiúságot, aki az igaz 
barátot szerette és megbecsülte, aki méltat­
lanságot, hálátlanságot zúgolódás nélkül, ke­
resztyéni türelemmel viselve, a jól végzett 
kötelesség tiszta lekiisineretével, Krisztus 
szent hitében megnyugodva halt meg 1902- 

n?k. hol a 1 isza-család kriptájának ajtajára 
e szavak vannak Írva: ,,Feltámadunk“ és 
ime feltámadott.

A leleplezési aktus
Miskolczy Pál e szavai után lehul­

lott a lepel, miközben a szónok har­
sány hangon ezeket mondotta: „Ha 
ez a szobor egyszer vaslábain elin­
dul, nem áll meg Nagyváradig.“ A 
gyönyörű szobormüvet Szeitovszky 
belügyminiszter a kormány, Beöthy 
László a felsőház, Baltazár Dezső a 
református egyház. Troianovtts An­
tal a római kaholikus egyház, dr. 
Darkó Jenő a Tisza István Tudo­
mányegyetem és vitéz Szilárd szék­
kapitány a Vitézi Szék nevében ko- 
szoruzták meg. Koszorút helyeztek 
el a szomszédos törvényhatóságok 
kiküldöttei is.

Közebéd a levente-házban
Délután 2 órakor Bihar vármegye 

300 terítékes ebédet adott a levente­
ház dísztermében. Előétel után báró 
Feilitsch Berthold főispán a Kor­
mányzóra, Pappszász Károly csá­
szári és királyi kamarás pedig Szei­
tovszky Béla belügyminiszterre mon 
dott pohárköszöntőt. A banketten 
számos beszéd hangzott el s a bel­
ügyminiszter is felszólalt, éltetve a 
feltámadásra váró bihari közönséget.

Az Ady-társaság ezévi 
programmja

A debreceni Ady Társaság hétfőn 
este tartotta meg szezonnyitó vá­
lasztmányi ülését Ady Lajos tanke­
rületi főigazgató elnöklésével. Az 
ülésen a társaság megállapította a 
jövő évi programját.

A megnyitás után Ady Lajos ke- 
gyeletes szavakkal parentálta el dr 
Schlotter Ferencet, a társaság el­
hunyt ügyészét. Erdős József dr 
indítványára elhatározta a választ­
mány, hogy Schlotter Ferenc emlé­
kére az Ady Társaság alapítványt lé­
tesít.

Juhász Géza ügyvezető elnök is­
mertette ezután a társaság idei pro­
gramját. Az idén Móricz Zsigmond, 
Szabó Dezső, Karinthy Frigyes, Ma­
kai Sándor dr erdélyi református 
püspök, Földessy Gyula és Kassák 
Lajos szerepelnek vendégként az 
Ady Társaságban, valamint Farkas 
Imre. A társaság Ady Endre halálá­
nak tiz éves fordulója alkalmából 
Ady-emlékkiállitást rendez s előadás­
sorozatot rendez, amelyben a társa­
ság tagjai a modern irodalmi, képző­
művészeti és zenei irányokról adnak 
elő.

A képzőművészeti szakosztály az 
idén is megrendezi a tavalyi, nagy­
sikerű kiállítás mintájára tárlatát, a 
zenei szakosztály pedig Kodály Zol­
tán közreműködésével rendez es­
télyt.

A választmány beható eszmecsere 
után elfogadta a magasszinvonalu 
programot.

— A kér. tanácsadó iroda a 
Kér. Nemzeti Liga debreceni osz­
tályának a szegénysorán magyar 
emberek istápolására és jogi tanács­
adásra alakult szerve mindennemű 
ubaigazitásra ismét rendelkezésre 
áll minden szerdán és szombaton 
délután 6 tói 7-ig. (József kir. hg u. 
16., bejárat a kapu alatt.)



A tiszti lawn-tenirsz 
kör

háziverseny« éa társaavacaorája
A debreceni katonatiszti lawn- 

tennisz-kör szeptember 28. és 29-én 
háziversenyt rendez, melynek sor­
rendje és feltételei a következők:

Verseny időpontja: szeptember 
28. és 29-én 15 órától alkonyaiig.

Versenyszámok: a) felnőtteknek:
1. Férfi egyes, 2. női egyes, 3. fém 
páros, 4. női páros és 5. vegyes pá­
ros. b) Ifjúsági verseny (15 éven 
aluliaknak): 1. férfi egyes, 2. női 
egyes, 3. vegyes páros.

Díjazás: Felnőttek részére: a férfi 
és női egyes első dija: tisztelet­
díj. 11. és III. dijplakett. A többi szá­
mokban I. és 11. dij egy-egy plakett. 
Az ifjúsági verseny résztvevőinek: 
férfi és női egyes első dij: tisztelet- 
dij I. és 11. plakett. — a vegyes­
páros: 1. és II. dij egy-egy plakett. 
Amennyiben a várakozáson felül 
tiszteletdijak a verseny részére ado- 
mányoztatnának, a rendezőség fenn­
tartja magának a jogot arra, hogy 
mely számokat jutalmazzon még 
tiszteletdijjal.

Verseny-feltételek: 1. Nevezhet 
minden, tagdíj hátralékban nem lévő 
tag és állandó vendég. 2. A mérkő­
zés 3 játékra megy (gyermekeknél 1 
játék). 3. A verseny elbírálása a 
MOLSz verseny- és fegyelmi szabá­
lyai szerint történik. 4. A verseny­
számok és a mérkőzések sorrendjét 
a versenybizottság állapítja meg. 5. 
A nevezéseket a versenybizottság 
indokolás nélkül visszautasíthatja, fi. 
Minden játékos tartozik a rendezőség 
felhívására bíráskodni. 7. Nevezési 
dij számonként 2 P. (Gyermekeknél 
1 P.) 8. Nevezés személyesen, a ten- 
niszpályafelügyelö tiszteknél, Írásban 
pedig a Debreceni Katonatiszti Lawn 
tennis Kör vezetőségénél (Péterfia- 
utca 58. sz., dandárparancsnokság) 
történhet. A nevezési dijak a neve­
zéskor befizetendők. 9. Nevezési ha­
táridő 1928 szeptember 27-én dél­
után 5 óra. 10. Sorsolás szeptember 
27-én a tenniszkör helyiségeiben.

A versenyen indulnak a legkivá­
lóbb debreceni tenniszjátékosok, kö­
zöttük Nagy Duci, Krasznay száza­
dos és neje, Afonyi főhadnagy és 
neje, Dalmy Magda, Sípos Pőre, 
Thury László és Sípos Miklós.

A verseny lefolyása után az inté- 
zőség szeptember 29-én este fél tiz 
órai kezdettel a Tiszti Kaszinó téli 
helyiségeiben (Péterfia-u. 58.)

tánccal egybekötött családias 
összejövetelt rendez,

melyre a tennisz-kö tagjait és i 
tisztikaszinó vendégeit ezúton hívja 
meg tisztelettel a rendezőség.

A családi összejövetelen a rulia- 
tárdij személyenként I pengő. A 
tisztikaszinó fehér igazolványával 
rendelkezőknek, ezen igazolvány fel­
mutatása mellett, ruhatárdijat válta- 
niok nem kell.

Kedvezőtlen időjárás esetén a ver­
senyt később meghatározandó idő­
pontban tartják meg. A családi ösz- 
szejövetel azonban ettől függetlenül, 
a kiirt időben lesz.

Az flrafiy-8iha ginweimíglllheii
3 fogásos ebéd:

Leves, főzelék feltéttel,
tészta . . . . . P 1 20 f.

vacsora...................P L— „
leves, üres főzelék . P 40 „
zóna........................P 40 „
Pontos és figyelmes klszolgilís I Jégbe 
hűtött Italok! Lejirat: József kir. her- 

oeg-utoai oldalon.

A debreceni evangélikus egyház 
meghirdeti a pályázatot a lelkészi 

állás betöltésére
Vasárnap zajlott 1« az egyháztanáca

M Hajduföld tudósítójától.) A 
debreceni evangélikus egyháztanács 
vasárnap tartotta közgyűlését a Mik- 
lós-utcai evangélikus templomban. A 
közgyűlésen Debrecen evangélikus 
társadalmából nagyszámban vettek
reszt az előkelőségek. Így megjelent 
dr. Haendel Vilmos egyetemi tanár, 
felügyelő, Galánffy János kir. köz­
jegyző. Horvay Róbert reáliskolai 
tanár, Lábossá Lajos evang. hitok­
tató lelkész, Sexty Emil, a Nemzeti 
Bank debreceni fiókjának főnök­
helyettese, Mentze Henrik nagyke­
reskedő és még igen számosán.

A közgyűlésen a legutóbbi egy­
háztanácsi ülés jegyzőkönyvét Fuchs 
Antal olvasta fel, melyhez Horvay 
Róbert fűzött megjegyzést s erre 
Lábossá Lajos válaszolt. A közgyű­
lés ezután a negyedik tanítói állást 
ismét Gulácsy Lászlóné Koppány 
Rózával töltötte be, az iskolaorvosi 
állást pedig dr. Mayer Elek klinikai
********** * * * * * *■** - -|
A független magyar bíróság a nemzeti 

elnyomottság töviskoszoruját viseli
Wolff Károly és Dávid István nagyértékü előadásai 
? 5?Rroni b,rói kongresszuson - A közgyűlésen 
indítványozták, hogy a bírák a Szent Korona nevé­

ben hozzák ítéleteiket
(A Hajduföld tudósitójától.) Az 

Országos Bírói és Ügyészi Egyesü­
let szombaton és vasárnap tartotta 
kongresszusát Sopronban. Az ország 
minden részéből nagyszámmal érke­
ző vendégeket vitéz dr. Simon Ele­
mér főispán és dr. Thurner Mihály 
polgármester fogadták az állomá­
son. A kongresszusra Sopronba ér­
keztek dr. Juhász Andor, a Kúria el­
nöke, dr. Wollt Károly az udvarna­
gyi bíróság s az országos bírói egye­
sület elnöke, dr. Degré Miklós buda­
pesti táblai elnök és több, mint há­
romszáz biró és ügyész.

A kongresszuson Debrecenből 01- 
chváry Zoltán királyi Ítélőtáblái el­
nök, dr. Szir may István kir. fő­
ügyész és dr. Kesserü Lajos kúriai 
biró, törvényszéki elnök és még igen 
számosán vettek részt.

Dr Wolff Károly beszéde
A közgyűlés vasárnap délelőtt kez­

dődött dr. Wolff Károly hatalmas 
erejű megnyitó beszédével. Megem­
lékezett a magyar Kossuth-zarándo- 
kok ezévi amerikai útjáról, amelyen 
a magyar bírói kart az a nagy kitün­
tetés érte, hogy Newyork állam leg-

: Aranyat
■

ügyen nem, de ami az aranynál is 
többet ér, jó és friss árut

kap
pénzéért, ha fűszer, csemege gyü­
mölcs és italszükségleteit ’

s Pálffynál!
2 szerzi be. Kossuth utca 7. sz. Tele- h

fon 16-94. g
8 8

'j   a

közgyüléae
tanársegéddel — egy év tartamára 
— a múlt évi feltételek mellett. Az­
után áttért a közgyűlés a tulajdon­
kénem tárgyára, a Farkas Győző lel­
kész elhalálozása folytán megürese­
dett leikészi állásra történő pályáza­
tok kiírására. A közgyűlés véglege­
sen megállapította a hivány szövegét 
s többségi határozattal úgy döntött, 
hogy külön senkit sem szólít fel pá­
lyázat benyújtására.

.4 pályázat beadásának végső 
terminusa november 1 déli 12 óra 

Elnökség az állást kétszer egymás­
után az Evangélikusok Lapjában és a 
Harangozóban fogja meghirdetni. —- 
Dómján főesperes végül megállapí­
totta, hogy az összeállított, kifüg­
gesztett s általa megvizsgált név­
jegyzék hiteles. A közgyűlést meg­
előző istentiszteleten Uray Sándor 
ref. lelkész tartott mélyhatásu be­
szedet a gyermeknevelésről.

felsőbb bíróságának tárgyalásán az 
elnöklő biró őt, mint a magyar bírói 
kar képviselőjét, maga mellé ültette 
a bírói emelvényre. Amerikai honfi­
társaink szerint ezt a kitüntetést a 
magyar bírói kar meg is érdemli, 
mert pártatlansága, függetlensége és 
megközelíthetetlensége eszményké­
pen lebeg az amerikai magyarok 
szeme előtt.

— Amíg egy nemzetnek erkölcsi 
„vannak, megcsonkíthatják, de 

jövőjétől el nem üthetik. A mai ülés 
is - mondotta a szónok — ilyen er­
kölcsi értékek szolgálatában áll. A 
gazdasági erők gigantikus harcában 
nagy szervezkedés folyik mindenfelé. 
A bírák szervezkedése azonban nem 
egyéni érdekeket szolgál, hanem köz 
ügyet, mert amikor a bírák helyze­
tük javításáért küzdenek, akkor tu­
lajdonképpen a bírói függetlenségért, 
a magyar alkotmány integráns ré­
széért és a nemzet ügyéért harcol­
nak. A magyar bíróság a nemzet 
egyetemének ügyét szolgálja, érzi a 
nemzet minden fajdalmát és viseli a 
nemzeti elnyomottság töviskoszoru- 
jat A csonka országtól a magyar 
bírák nem kívánnak többet, mint
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amennyit teljesítő ereje elbírhat, de 
törvényes alapon állva az Ígéretek és 
szimpátia-nyilatkozatok után a tettek 
idejét várja.

A megnyitó beszédet a jelenlevők 
lelkes tapssal és éljenzéssel fogad­
ták. Ezután Thurner Mihály polgár­
mester Sopron város és Podmanicz- 
ky báró egyetemi tanár a pécsi 
egyetem üdvözletét tolmácsolta. Az 
elnök indítványára a közgyűlés a 
Kormányzót és az igazságügyminisz 
tért táviratilag üdvözölte.

Dr Dávid István szabadelőadása
Általános nagy érdeklődés fogadta 

dr. Dávid Istvánnak, a Magyar Kirá­
lyi Kúria újonnan kinevezett tudós 
bírójának nagyértékü szabadelőadá­
sát a bírói hatalom korlátjairól.

Előadásában kifejtette, hogy a bí­
rói hatalom tartalma és terjedelme 
korszakok szerint változott. A tör­
vényhez kötöttség elvitathatatlan el­
ve a gyakorlatban sokszor proble­
matikussá váik.

Az éles jogászi érzékkel és szak­
tudással megirt tanulmány óriási tet­
szést aratott.

Bogdán Géza budapesti törvény­
széki biró követelte a bírák anyagi 
helyzetének javítását.

1 arczay Tivadar a bírósági fogal­
mazók helyzetével foglalkozott. A 
pécsi osztály előterjesztést tett arra, 
hogy a bíróságok ítéleteiket a ma­
gyar szent korona nevében hozzák. 
Az indítványt egyhangú lelkesedés 
fogadta. A jövő évi közgyűlés he­
lyéül Miskolcot jelölték ki.

Délben a város diszebédet adott a 
résztvevők tiszteletére.

A Patronázs Egyesület 
gyermeknapja

(A Hajduföld tudósitójáfol.) Októ­
ber 7-én tartja a Patronázs-egyesü- 
let ezévi gyermeknapi gyűjtését az 
elhagyott, apátlan-anyátlan gyerme­
kek felsegélyezésére. A gyermek­
nap előkészítése tárgyában Fráter 
Erzsébet, Sass Béláné és Somossy 
László elnökök részvételével szep­
tember 20-án a városházán nagy ér­
tekezlet tartatott, amelyen Debre­
cen előkelő hölgyei igen szép szám­
ban jelentek meg, megállapították a 
gyüjtőnap programmját és kijelölték 
az egyes gyüjtőcsapatok helyét. — 
Összesen

7ö gyüjtőurna lesz felállítva a 
város különböző helyein.

ahol az urhölgyek urnával és per­
sellyel gyűjtenek és megváltó jelvé­
nyeket árusítanak. Mivel a gyűjtő­
csapatok résztvevői még nincsenek 
pontosan megállapítva minden gyűj­
tő-csapatnál, azért azok névsorát, 
valamint azt, hogy az egyes csapa­
tok hol lesznek elhelyezve, későbben 
fogjuk közölni.

Igen érdekes ujitás lesz a debre­
ceni közönség előtt a szerencse­
kerék-sátor, ahol állandóan két sze­
rencsekerék forog, s ahol 50 fillér 
ellenében mindenki valóban szeren­
csés lehet, mert igen értékes, 5—iO 
Pengős tárgyak lesznek kiállítva és 
a nyerő azt a tárgyat választja, a 
melyiket akarja.

Az értekezleten már a megváltó­
jelvények a hölgyek között szét 
lettek osztva s azok árusítása már 
most megkezdődik. Látva a hölgyek 
meleg érdeklődését és az ügy érde­
kében kifejtett önzetlen fáradozását, 
hisszük, hogy a gyermeknapi gyűj­
tés eredménye a várakozásnak ez- 
évben is meg fog felelni s Debrecen 
nemesszivü, áldozatra mindenkor 
kész közönsége ezúttal is meghozza 
áldozatát a szép célra, az elhagyott, 
apátlan-anyátlan gyermekek meg­
mentésére.
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Kardoss színigazgató 
nem tárgyalt a mozi­
szubvenció ügyében

(A Hajduföld tudósítójától.) A szin- 
ház-mozi ismeretes kérdését eldöntő 
belügyminiszteri leirat ügyében tud­
valevőleg a jog- és pénzügyi bizott­
ság egyik tagja azt állította Kardoss 
Géza színigazgatóról, hogy szintén 
közreműködött annak a megegye­
zésnek a megkötésén, amely elveti 
a városi mozgóképszínház ötletét. 
Az ügyre vonatkozólag Kardoss di­
rektor a következő nyilatkozat köz­
lésére kérte fel szerkesztőségünket:

Szolnokról munkából hazajőve ol­
vasom a helyi lapoknak tudósítását, 
a jog- és pénzügyi bizottság ülésé­
nek lefolyásáról s igy olvasom azt, 
hogy az említett bizottságnak több 
tagja azt állította, hogy én a város 
nevében vagy talán a város háta 
megett a mozitröszttel, vagy a bel­
ügyminisztériummal pénzbeli segé­
lyezés iránt tárgyaltam volna és 
hogy ilyen tárgyalások eredménye a 
m. kir. Belügyminiszter Ur Önagy- 
méltóságának most kiadott rendelete.

Végtelenül meglepett, hogy ezt a 
rendeletet és megegyezést az én 
személyemmel és tárgyalásaimmal 
hozták összefüggésbe anélkül, hogy 
előzetesen idevonatkozóan csak kér­
dést is intéztek volna hozzám.

Ha ez megtörtént volna, nyilván 
elmaradt volna megtámadtatásom, 
amelyre én semmiféle okot nem 
szolgáltattam. De megkérdezésem 
nélkül is a logika alapján megálla­
pítható lett volna hogy nekem ezen 
tárgyalásokban semmi részem nem 
lehet, hiszen szerződésem ez évben 
lejár és még jövő helyzetem bizony­
talan, egy talán utánam következő 
másik direktornak bizonyára nem 
kaparom ki a gesztenyét a fűzből, 
hanem bevárom, amig a színház 
Igazgatásának a jövő sorsa rendezést 
nyer.

Ezt a következtetést, mint emlí­
tettem, a logika primitív törvénye 
megadja, amihez én csak annyit te­
szek hozzá, hogy én soha sem mozi 
engedélyesekkel, sem ezek sorsát 
intéző körökkel és hatóságokkal nem 
tárgyaltam és nekem a helyzet ilye­
tén alakulásában semmiféle részem 
sincs. Őszintén sajnálom, hogy ez az 
alkalom újra csak arra szolgál okul, 
hogy engem, amikor a legnagyobb 
ambícióval készülök az uj színházi 
évad megnyitására, munkám köz­
ben ártatlanul megtámadjanak.

Másik része a dolognak az, amit 
nem tagadok el. hogy szükségem 
van hathatós anyagi támogatásra és 
hálás köszönettel kell fogadnom a 
nagyméltóságu m. kir. Belügymi­
niszter Ur Önagyméltóságának azon 
intencióját, hogy a Csokonai-szinház 
anyagi támogatását kulturális fel­
adatnak, épen ezért szükségesnek 
tekinti. Ha a mozi-ügynek az lenne a 
vége, hogy sem mozgószinházat nem 
kap a város, sem nem kapom a mo­
zikra most kirótt anyagi segítséget, 
úgy újra csak én vagyok a vesztes 
és probléma marad tovább a kérdés: 
mi lesz?

Kardoss Géza 
színigazgató.

Hirdessen a Hajduföldben I

Mérnöki munkálatok végzésére, csak az 
a mérnök pályázhatik, aki rendes tagja 

a Kamarának
(A Hajduföld tudósítójától.) A vá­

rosi tanács hétfői ülésén Rimanóczy 
Béla, a világítási vállalat igazgatója 
jelentette, hogy a vízvezeték céljaira 
építendő gépház és vasbetonmedence 
elkészítésére Csatiak József, ifj. Dá- 
vidházy Kálmán és Sajó István mér­
nökök adtak be pályázatot. Csatiak 
József a mérnöki kamara második 
osztályú díjszabása és egy kisebb 
méretű felűh'izetés szerint az összes 
munkálatokat 12 ezer pengőért vál­
lalná el. Dávidházy pályázata csak­
nem teljesen megegyezik a Csatiaké­
val, mig Sajó István százalékos díja­
zás mellett vállalkozna az építésre s 
ha teljes munkával bíznák meg, úgy 
pausáléban 6500 pengőt kérne.

Rimanóczy igazgató -figyelmez­
tette a tanácsot az idevonatkozó tör­
vények egyik szakaszára, mely sze­
rint a pályázatnál csak olyan mér­
nök vehető figyelembe, aki a ka­
marai tagságát, illetve építőmesteri 
igazolványát is csatolja. Ennek a fel­
tételnek egyedül Csanak felelt meg, 
minthogy a másik két pályázó csak 
most kérte felvételét a mérnöki ka­
marától, ahol a szükséges gyakorlati 
időt is felülvizsgálják. így tehát kizá­
rólag Csanak József pályázatát le­
het elbírálni, ö azonban a megbíza­
tás mérvét eltévesztette, mivel a 
mérnöki kamara díjszabásainak nem 
a második, hanem első osztályába 
tartozik s igy az egészen egyszerű 
gépházat és vasbetonmedencét 9100 
pengőért is elkészítheti. Ennek alap­
ján Csanak József korrigálni fogja a 
pályázatot.

A másik két pályázó kizárásával

Hajdúböszörményben megalakul 
a fascists munkások pártja

(A Hajduföld tudósítójától.) Haj­
dúböszörményben a munkásság kö­
zött a már országosan ismert, a 
szocialisták által nem jó szemmel 
nézett faszizmus eszméje kezdi szár­
nyait bontogatni. A nemrégen meg­
alakult gerinces fajvédő pártot most 
egy másik alakulóban lévő párt kö­
veti, melynek kezdeményezője ne­
hány derék magyar munkás, kiknek 
hívására a Magyar Munkások Or­
szágos Pártjának elnöke, dr Sze­
mere Béla és Scheyer József orsz 
ügyv. elnök vasárnap a hajdúbö­
szörményi Apollóban gyűlést tar­
tottak.

A nagyterem teljesen megtelt ér 
deklődőkkel, hol a megnyitó szavak 
után Scheyer József tartott hazafias 
beszédet.

Mint említette, előszűr ő is szo- 
ciálista volt — mint nyomdász —, 
azonban, vele együtt a munkásság 
kezdi belátni, hogy ott a zsidó töke 
hízik csak, a magyar a szürke hét­
köznapi élet, sőt nyomor szinterére 
sülyed,

a szocializmus nem más, 
mint a zsidóság érvényesü­

lésének lehetősége, 
a legközönségesebb önös érdekek­
nek a lázas hajhászása. Ilyenformán 

kapcsolatban hosszabb vita indult 
meg a tanácsülésen. Miszthi főügyész 
ugyanis a lényegesen olcsóbb 6500 
pengős Sajó-féle ajánlat érdekében 
az ügy behatóbb megvizsgálását 
ajánlotta. Hivatkozót az ügyvédi ka­
marák ilyenkor szokásos eljárására, 
amikor is, a felvételre jelentkező 
ügyvéd pályázati ügyekben már a 
kérvény benyújtása napjától olyan 
elbírálás alá esik, mintha a kamará­
nak tényleges tagja volna. Szerinte 
lehetetlennek látszik, hogy a mérnöki 
kamara szabályai másképen intéz­
kedjenek.

Rimanóczy Béla ezután kifejtette, 
hogy a mérnökök elbírálása sokkal 
nagyobb körültekintést igényel, mint 
például az ügyvédeké, mert a mér­
nök egész munkájáért és vele együtt 
az emberek életéért is felelős, mig 
az ügyvéd például legfeljebb csak a 
pert veszíti e. Épen ezért mérnöki 
kamarának tudnia kell, hogy a prak- 
szishoz megkívánt négyévi gyakor­
lat, melyet a pályázók egyike Ame­
rikában végzett, megfelel-e a szük­
séges követelményeknek.

Miszthi Károly: A felelősség min­
denütt egyforma. Ügyvédi, orvosi, 
mérnöki felelősség: egyre megy. 
Különben is meg kell először tuda­
kolni, hogy a kamara elintézi-e rövi­
desen a kérdéses tagfelvételt s a 
mérnöki prakszisról szóló törvényt 
szintén át kell tanulmányozni jogá- 
szilag.

A tanács ilyen értelemben határo­
zott és Miszthi Károly főügyésznek 
kiadta az ügyet tanulmányozás vé­
gett.

a munkásság kezd ráeszmélni, hogy 
antiszemitának kell lennie; nem 
proletárai, hanem polgárai akarnak 
ez országnak lenni. Katonának kell 
lenni minden magyar érzésű em 
bernek, de előbb belülről kell meg­
tisztítania az országot attól a fölös­
leges elemtől, melynek pusztulásával 
az igazi magyar milicia elindulhat 
a határra és bizton visszaszerzi azt, 
amit győztesként elvesztett.

Hatalmas éljenzést arató beszéde 
után dr Szemere Béla (de genere 
Huba) emelkedett szólásra s igy 
kezdte beszédét:

— Magyar testvérek ! Amerikában 
az a szokás, hogy minden egyes 
felszólaló megokolja, hogy miért 
van joga szólani. Most én is igy 
teszek. Először is, mert engem vá­
lasztottak meg országos elnöknek, 
másodszor pedig, színtiszta magyar 
vagyok, a „hét vezér“ egyikének, 
Hubának egyenes leszármazottja. 
Itt hatalmas éljenzéssel éltették Sze­
merét, aki igy folytatta tovább :

— Mint igaz magyarnak, fáj lát­
nia a magyar munkásság nyomorát, 
ezért járja a városokat, hogy a 
fascizmus jegyében segítsen mások 
támogatásával is a nyomoron. Sze­
rinte a földbirtokreform nincs jól 

megoldva; nem igy gondolta ezt 
Nagyatádi sem, mert sir akitől el­
vették, de sir, akinek odaadták is, 
mert ez utóbbi nem tudja mivel 
megdolgozni azt.

A zsidóság egyedüli célja az, 
hogy bejusson a szocialisták 
nyakán zsíros pozíciókba, 

a szocializmus pedig fulajtárja a 
kommunizmusnak. Ha a zsidó be­
jut a szocialisták támogatásával egy 
magasabb polcra, nem törődik az 
többé a magyar munkásság érde­
keivel, mely feltolta, hanem még 
kölcsönt is uzsorakamatra ad.

Nagy tetszést keltő beszédét élénk 
ováció követte, majd a jelenlévők 
meghatározták az alakuló gyűlés 
későbbi időpontját.

A gyűlést a magyar Hiszekegy 
fejezte be.

Székhazat vásárol 
a debreceni Katholikus

Otthon
(A Hajdulöld tudósítójától.) A 

debreceni Katholikus Otthon vasár­
nap délután 5 órakor rendkívüli köz­
gyűlést tartott Piac-utcai helyiségé­
ben, ahol az egyesület székházvéte­
léről tanácskoztak. A népszerű 
egyesület ugyanis az utóbbi időben 
olyan nagymérvű fejlődésnek indult, 
hogy jelenlegi helyiségei szükeknek 
bizonyulnak s igy Kummergruber 
Emil kegyesrendi tanár, az Otthon 
fáradhatatlan buzgalmu igazgatójá­
nak lelkesítő agitációja folytán rövi­
desen meglesz a minden kényelem­
mel berendezett székház, mellyel az 
egyesületi életnek még nagyobb és 
virágzóbb korszaka következik el.

A vasárnapi közgyűlésen dr. Lin­
denberger János apostoli kormány­
zói helynök, prépost-plébános elnö­
költ s az előadói tisztet Kummer- 
gruber Emil igazgató töltötte be, aki 
ismertette az eddig beérkezett aján­
latokat. Érdemi döntésre ezúttal nem 
került sor, minthogy még több ked­
vező ajánlatra van kilátás.

Mint a Hajdulöld munkatársa ér­
tesült, a székházvétel már a közel­
jövőben megtörténik.

— Szülék figyelmébe! Iskola­
könyvek az összes iskolák részére, 
valamint papír, iró és rajzeszközök 
nagy vólasztékban, Csáthy könyv­
kereskedésében Piac-utca 8. Kiszol­
gálás köztisztviselő utalványokra is.

Figyelem !
Olcsó úri- és egyenruha 

szabóság!
Ha olcsón és jól akar ruházkodni, 
ne sajnálja a fáradságot felkeresni

Reich Márton ’ 
úri- és egyenruha szabót, ■ 
hol a legutolsó divat szerint ké- ! 
szitik ruháját hozott szövetből már ' 
22 pengőtől. Készit öltönyöket. ( 
Egyesületek, tisztviselők, sportemberek j 
30 százalék kedvezményben részesülnek 
Piac-u. 58. I. em. II. lép. 19. a. I

Olvassa a Hajdufoldet

I Halottszállítás autón vidékre is I
M. kir. Tisza István Tudomány Egyetem klinikai szállítója:

■
 Fehértói Dániel

.. tértéül fillalkiiió Del lécén. ^Mi-léi l A liléién nappal 1H5

Ezúton értesítem a gyászoló közönséget, hogy a mai 
igényeinek teljesen megfelelő

halottszállító autót
állítottam be s igy módomban áll a gyászban sújtott 
vidékieknek is a halottait a lehető leggyorsabban 

autómon szállítani.
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Debrecen sz. kir. város közművelődési 

könyvtára (Deri-niuzeum) szeptember 1-től 
nyitva délelő t 10—1-ig, délután 4-7-ig, 
vasárnap délelőtt 10 12 óráig

A gyógyszertárak közül következők tarta­
nak éjjeli szolgálatot: Megváltó Piac-u. 18.. 
Arany Egysz. Kossuth-u. 8.. Muraközy Hu- 
ayarli-u. 5., Magyar Korona Péterfia-u. 10., 
Nádor Szt.-Anna-u. 66., Csokonay Mester-u. 
43.. Arany János Csapó-u. 66

Meteorologia jelenti: Az időjárási 
helyzet gyorsan megváltozott, 
amennyiben az északnyugati lég­
nyomás nagyrésze levált és Felső­
adna körül zárt alakot öltött, mig a 
kis légnyomás Keletre elvonult.

Hazánkban az eső szünőfélben 
van s az idő erősen lehűlt.

Jóslás: A felhőzet csökkenése, 
erős szél, lehűlés és számottevő nap­
pali felmelegedés várható.

Miszthy Károly főügyész helyteleníti 
a műszaki hivatal házilag végeztetett 

munkálatait
(A Hajduföld tudósitójától.) Deb­

recen város tanácsának hétfői ülésén 
dr Veress Géza tanácsnok jelentette, 
hogy a Hortobágyon eszközlendő ki­
sebb javítások elvégzését a műszaki 
osztály házilag akarja végeztetni. Ez 
ellen Miszti Károly leghevesebben 
tiltakozott, mivel a munkák házilag 
való végzését nem tartja helyén 
valónak. A műszaki osztálynak rend­
kívül csekély a személyzete s az

ilyen munkálatokat csak úgy tudja 
végezni, ha egyet-egyet kiválaszt az 
iparosok közül s igy a verseny kizá­
rásával dolgoztat. Másrészről pedig 
a műszaki hivatal nem fogadhat fel 
munkára legényeket, mert igy a 
munkáltatás kontárkodás lenne.

A városi tanács a kérdéses ügye* 
egyelőre levette a napirendről, hogy 
a szóban forgó ügyben a távollevő 
Borsoss véleményét is meghallgassa.

— Meghalt Geöcze Sarolta. Szelíd­
ről Geöcze Sarolta ny. állami ta- 
nitóképezdei főigazgató, a finom 
tollú irónö és esztéta, a nacionalista 
nömozgalmak kiváló vezéralakja, 
vasárnap 65 éves korában meghalt.

— Római katholikus lelkész! érte­
kezlet Biharkeresztesen. A bárándi 
római katholikus esperesi kerület 
papjai Nyári Ignác bárándi esperes­
plébános elnöklésével Biharkereszte­
sen lelkészi értekezletet tartanak. Az 
értekezleten dr Lindenberger János 
apostoli kormányzói helynök vezeté­
sével a debreceni plébánia papsága 
is résztvesz. Az esperesi kerület lel­
készei ez alkalommal Léky Kornél 
plébános úri házának vendégei.

— Faragó Géza festőművész ha­
lála. Faragó Géza festőművész teg­
nap este ötvenegy éves korában 
meghalt. Faragó Gézának főleg a 
plakát- és az iparművészet terén vol­
tak nagy sikerei. Néhány plakátja 
teljesen átment a köztudatba, ipar- 
művészeti munkái főleg a színpadi 
dekorációban érvényesültek mióta a 
revü divatos lett.

— Debrecen nem ad segélyt a le­
vente-bajnoki céllövő versenyre. Az 
Országos Testnevelési Tanács har­
madik szakbizottsága október első 
napjaiban tartja országos levente­
bajnoki céllövö versenyét. Ebből az 
alkalomból anyagi segítséget kért 
Debrecen város tanácsától, mely 
hétfői ülésén úgy határozott, hogy a 
költségvetésben nincs rá fedezet és 
ezért a kérelmet nem áll módjában 
teljesíteni.

— Tolvaj asszonyok a Tábla előtt. 
Annak idején megírta a Hajduföld, 
hogy a debreceni törvényszék Laka­
tos Zsigmondné és Horog Gáborné 
notórius tolvaj asszonyokat, akik 
több betörést követtek el Debrecen­
ben súlyosan elítélte. Még pedig La­
katos Zsigmondnét három évi szigo­
rított dologházra, Horog Gébornét 
pedig egy évi börtönbüntetést ka- 
Pott. t<:le.bbezés folytán a debreceni 

.f* ítélőtábla elé kerül ez a betörési 
bűnügy s a megtartott felebbviteli 
fotargyaláson a táblai tanács hely­
benhagyta az elsőfokú bíróság íté­
letét.

A város 3000 pengőt adott a 
munkás dalegyleteknek. Mint ismere­
tes a magyarországi munkás-dalegy- 
etek szövetsége ez év tavaszán da­

los ünnepet rendezett Debrecenben. 
A város a szövetségnek ebből az al­
kalomból háromezer pengőt adomá­
nyozott. Csűrös Ferenc tanácsnok a 
hétfői tanácsülésen mutatta be a le­
velet, melyben a szövetség meleg­
hangú köszönetét mond az adomány- 
ért

Három suhant aljas merénylete 
egy fiatallány ellen

Kettőt elfogott a .rendőrség, a harmadiknak 
sikerült megszöknie

akart szaladni, de az egyik fiatal su- 
hanc utána futott és

kicsavarta kezéből a pénztárcá­
ját.

I A rablási és fajtalanság! ügyben a 
.hatóságok már letartóztatták a sze­
replők közül egy fiatalkorú állásnél­
küli csavargót és Sinkovits Menyhért 
ugyancsak állásnélküli debreceni la­
kost. Harmadik társuk megugrott az 
elfogatás elől s igy ellene 
levelet bocsátottak ki.

A letartóztatott két 1 
átadták az ügyészségnek.

(A Hajdulöld tudósítójától.) Vak­
merő rablótámadás történt néhány 
nappal ezelőtt késő este a Kishegye- 
si-uton. Egy 20 év körüli leány haza­
felé tartott, amikor egyszerre

három fiatalember megtámadta.
A leány hiába kiáltozott segítségért, 
mert a sötét utón nem járt senki se. 
A támadók hamarosan lefogták, be­
tömték a száját s ekkor erkölcstelen 
merényletet hajtott rajta végre az 
egyik támadó. A szerencsétlen leány 
iáikor megszabadult támadóitól, a 
földről felkapta pénztárcáját és el

köröző­

fiatalembert

Terméskővel agyonverte a vetélytársát 
egy hencidai gazdalegény 

A törvényszék és az Ítélőtábla 6 hőnapi 
börtönre ítélte

Hajdulöld tudósítójától.) Af-4 Hajdulöld tudósítójától.) \ 
mult év őszén halálos verekedés tör-
iónt Hencldán. Papp József és Be­
regszászi Sándor gazdalegények 
egy leánynak udvaroltak s emiatt 
vetélytársak lettek. A két fiatal gaz­
dalegény összeszólalkoztak a fali 
korcsmájában s a két gyűlölködő 
összeverekedett. A verekedés során 
Beregszászi Sándor volt a támadó 
fél. ö támadta meg vetélytársát, 
Papp Józsefet, aki a verekedés he- 
' ében a földről egy terméskövet ra­
gadott fel és azzal úgy fejbevágta 
beregszászit, hogy az eszméletlenül 
' agy ott össze a verekedés szinhe-

lyén. Beregszászi Sándort azonnal 
orvoshoz^ vitték, azonban minden kí­
sérlet hiábavalónak bizonyult, mert 
súlyos fejsérülésébe a verekedés 
után

lel óra múlva meghalt. 
A debreceni törvényszék

kedési ügyben, amikor is Papp Jó­

menyek figyelembevételével és z

--------- ..... ez év 
elejen hozott ítéletet ebben a vere­
kedés! ügyben, amikor is Papp Jó­
zsef vádlottat számos enyhitőkörül- 
mények figyelembevételével és a 
vád leminösitésével, továbbá az ön­
védelem és jogos felháborodás meg­
állapításával 6 hónapi börtönbünte- 

.'félte, melyet a debreceni kir. 
Ítélőtábla is helybenhagyott.

.e,!en su,*osan terhelő 
adatokat tartalmaz az uj tanuk 

vallomása
(A Hajdulöld tudósítójától.) Pár 

héttel ezelőtt, mint azt a Hajduföld 
icszletesen megírta, szörnyű gyer- 
mekgyiikosság történt Debrecenben. 
r Messy Ilona alig két hetes gyer­
mekét megfojtotta, majd beledobta a 
( solnakázó-tóba. A gyermekgyilkos 
anyat a rendőrség letartóztatta s fe- 
lelösségrevonás végett átadták a 
debreceni ügyészségnek.

• A s/!lk°sság bűnügyi iratai még a 
vizsgálóbírónál vannak s a napok­
ban adták be az orvosszakértők ter­
jedelmes jelentésüket, melyek a cse­
csemő boncolásáról szólnak. Az or­
vosi vélemény határozottan kimond­
ja, hogy a meggyilkolt gyermek rend

kívül csenevész és életképtelen volt 
es igy

kevés valószínűsége van annak, 
hogy életben maradt volna, 

ha az anyja meg nem gyilkolja.’
A vizsgálat még kiegészítésre szo­

rul, mert azok a terhelő tanuk, akik 
a rendőrségnél önként jelentkeztek 
vallomástételre, a vizsgálóbíró előtt 
meg nem mondták el a Földessy Ilo­
nától hallott kijelentéseket, amelyek­
ből megállapítható, hogy a megté- 
vi dt leány már előre készült gyer­
meke megölésére. A tanuk kihallga­
tása es a szembesítés még folyik a 
vizsgálóbíró előtt.

■ Füstcsövek, kályhák és tűzhelyek ?
■ Beszier és Dávid:
'mtasMisita, a Kassiitli-szo&of mulliii. Mto: ;j,

— Rádió-műsor. Szeptember 25. Kedd. Bu­
dapest. Délelőtt 9.30 és 11.45: Hírek, köz­
gazdaság. Közben 12 órakor déli harangszó 
az egyetemi templompól. Utána: Gramofon, 
hangverseny. 1: Pontos időjelzés, időjárás. 
3. Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. 4.45; 
Pontos időjelzés, időjárás. 5: özv. Csitá.y 
Béláné: Virágkertészet és virágszeretet Hol- 
h-ndiában. 5.40: Zenekari hangverseny az 
Ostende-kávéházból. Vezényel: Ábrányi Enni 
karnagy. 7.45: W. Herbszt Géza: A labda­
rúgás eredete és fejlődése. 8,20: Ügetőver­
senyeredmények. 8,30: Siklós Albert dr. a 
Zi nemüvészeti Főiskola tanárának zenetörté­
neti előadása (111. rész.) A magyar opera tör­
ténete. Közreműködnek: Kőszegi Teréz, a 
Városi Színház operaénekesnöje és Laurisin 
Lajos, a m. kir. Operaház tagja. Zongorán 
kisér: Polgár Tibor. — A katolikus liturgia! 
misztérium. — A protestáns iskolai dráma.
- A jezsuita iskolai dráma. — A XVIII. szá­
zad kísérletei. — Az első magyar opera.
A Nemzeti Színház és a magyar dalmű. _
Erkel Ferenc elöfutói. — Erkel Ferenc je­
lentősége. — A m. kir. Opera felavatása._
A XIX század második felének dalmütermé- 
se Romanticizmus, impresszionizmus, na- 
turizmus a XX. század magyar dalműveiben.

Zenei bemutatások. Részletek Ruzitska 
Béla futásából. Mosonyi Mihály Szép Ilon­
kájából, Them Károly Gizuljá-ból, Doppler 
Ilonkájából, továbbá Erkel Ferenc, Goldmark 
Károly, Mihalovich Ödön, Hubay Jenő, Dolt- 
nányi Ernő dalműveiből. 10.10: Pontos idő­
jelzés, hírek, időjárásjelcntés. — Utána: A 
Britannia-nagyszállóbói Peilis Jenő és cl- 
ganyzeneicaráhak hangversenye.

Külföld. Bécs (517.2 és 577) délelőtt II 
és délután 4,15: Hangveseny, 8,05: Franz 
Seiner kamaraénekes dalestje, 8.35: Schu­
mann: Der Rose Pilgerfahrt című mesejáté­
kénak elöaaása, utána tánczene. Berlin 483.9 
délután 5: Szórakoztató zene, 9,15: Zongora- 
trió-hangverseny, Boroszló (322.6) délután 
4,30: Szórakoztató zene, 8.30: Joseph Gus­
tav Mracek-est. Majna-Frankfurt (426.6) dél- 
it'át: 12.30: Hangverseny, 4.35: Operettrész­
letek 8,15: Vadász-est. Prága (348.9) dél- 
e’őtt 10,30 és délután 3: Gramofonzene. Dél­
után 12,05 és 4,30: Hangverseny, 10.20: Gra- 
mofonzene. Róma (447.8) délután 1: Rádió­
trió. Délután 5.30: Zenekari hangverseny, 
9. Olasz operaest, Pounchielli: Gioconda, 
operaelőadás.

- Az Illustrierte Lexikonra nincs 
szüksége Debrecen tanácsának. A 
Bécsben megjelent Illustrierte Lexi­
kon vállalkozója azzal a megjegy­
zéssel, hogy a lexikon Debrecen vá­
rost is ismerteti, a műnek egy pél­
dányát 64 pengőért felajánlotta a 
varos részére megvétel végett. A ta­
nács elhatározta, hogy a lexikont, 
melyhez még a vasúti állomások is 
anyagi ellenszolgáltatás nélkül ju­
tottak hozzá, nem rendeli meg.

— Visszatért a kitiltott cseléd. Ko- 
lozs Róza 19 éves hajduszoboszlói 
cselédlányt a rendörbiró két évre 
kitiltotta Debrecen területéről és il­
letőségi helyére toloncoltatta. Kolozs 
Róza hazatoloncoltatása után felült 
az első Debrecen felé jövő vonatra 
és visszajött. A pályaudvaron felis­
merte a rendőrség egyik tisztvise­
lője és letartóztatta. A cselédlányt 
tiltott visszatérés miatt harmincnapi 
elzárásra Ítélték.
- 500 darab kerékpár eladása 

darabonként is. 5 pengő heti rész­
let. Grammofonok, Varrógépek, Rá 
dió, Douglas, Exolsior Jap, Zün- 
dapp, Nerakar motorkerékpárok rak 
. [a képviselete. Háromkerekű 
teherszállító motorkerékpárok. Leg­
olcsóbb beszerzési forrás Csősz Já 
nos műszaki vállalata Debiecen, 
Király-utca 5.

— Figyelmeztetés! óra. ékszer, 
ezüstnemü vásárlásnál, javitás ala­
kításoknál ne a régi helyén keresse 
az Engel László, ezelőtt Löfkovits 
Arthur és Kársa ékszerüzletét, ha-

_ nem gondoljon rá, hogy azt a me- 
_ gyehaza mellé, Piac-utca 52. szám 
" ala helyezték.
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— Májerszky Béla grafikonjai a 
Déri-múzeumban. Az Országos Tan­
ügyi kiállításra, mint azt jelentettük, 
Debrecen város felküldötte Má­
jerszky Béla öt művészi kivitelű gra­
fikonját. A grafikonok rendkívül 
nagy sikert arattak s most, amikor 
azok vissza érkeztek a városhoz, 
Zoltay Lajos muzeuniigazgató arra 
kérte a magisztrátust, hogy ajándé­
kozza oda a Dérimuzeumnak. A vá­
rosi tanács hétfőn délelőtt ilyen ér­
telemben határozott és Vass Károly 
tanácsnok indítványára a rajzoló 
művésznek, minthogy a grafikonok 
elkészítésével hivatalos munkát vég­
zett, köszönetét és elismerését fe­
jezte ki.

— Megalakult a debreceni ref. fő­
gimnázium „Arany János" önképző­
köre. Szombaton délután tartotta az 
Arany János önképzőkör megala­
kuló ülését. Az ülés legelső száma 
Szabó László Vili. o. t. szünidei fenn­
tartó-bizottság elnökének a jelentése 
volt. Ezután következett az uj tiszti­
kar megválasztása. A tisztikar a 
megejtett szavazással a következő 
módon alakult: Elnök: Paragh László 
VIII. o. t. Titkár: Molnár Elemér Vili, 
o t. Főjegyző: Rábold Gábor Vili, 
o. t. Alelnök: Tóth Kálmán Vili. o. t. 
Pénztáros: Liptay László Vili. o. t. 
Aljegyző: Ozsváth István Vll. o. t. 
Választmányi tagok: Szabó Lászió 
és Zsadon László Vili. o. tanulók, 
Kaizler István és Jeney Gábor Vll. o. 
tanulók, Buray István és Csáthy Fe­
renc VI. o. tanulók, Orosz Árpád és 
Porkoláb Albert V. o. tanulók. Pót­
választmányi tagok: Kondor Imre és 
Seri András Vili., gr. Haller Gábor 
és Tassy Béla VII., Szilágyi István 
és Baranyi Bertalan VI. osztályú ta­
nulók. A kör tanári-felügyeletét Zsig- 
mond Ferenc tanár ur vállalta el. A 
kör a munkáját igyekszik a Kollé­
gium régi dicsőségéhez és Arany Já­
nos nevéhez méltóan továbbfolytatni. 
Ugyancsak e héten alakult meg a 
gimnázium zenekara is Szigethy 
Gyula tanár ur vezetése alatt. El­
nöke lett: Szabó László Vili. o. t. 
Titkár: Györffy Bertalan. Pénztáros: 
Ozsváth István Vll. o. tanulók.

1 skolaköny vek
iró- és rajzszerek az összes iskolák 
részére kaphatók, (Használt tanköny- 1 

vek lé árban) i

Antalffy József
könyv- és papirkereskedésében, 1
Szent Anna és Varga-ntoa sarok. ;

— TankSnyvkötés bárkinek 50 fillér. — |

— Elvágta a lábát egy köszörűs. 
Obermayer GyifraXkésköszörüs a 
debreceni dohánygypíban van alkal­
mazásban. Múlt nap, amikor munká­
ját megakarta kezdeni, a köszörű­
gépről levette a kést s az valahogy 
megcsúszott a kezében ■ és leejtette. 
Az éles köszörükés Obermayer jobb 
lábára esett, még pedig oly szeren­
csétlenül, hogy alsó lábszárába furo- 
dot és tiz centiméter hosszúságban 
egészen a lábszárcsontig felhasadta 
a hust. Obermáyert beszállították a 
sebészeti klinikára.

— Biciklit lopott a cipészsegéd. 
Blaskó András városi utmester a 
múlt héten panaszt tett a rendőrsé­
gen, mert ismeretlen tettes a lakás.: 
elöl ellopta a kerékpárját. A kerék­
pár azonban hétfőre megkerült, meri 
Hajduhadházon az ottani csendörörs 
egyik járőre elfogta a tolvajt egy B. 
K. állásnélküli cipészsegéd szemé­
lyében. A debreceni rendőrségről 
még a tegnapi nap folyamán átkí­
sérték a fiatal cipészsegédet a járás­
bíróságra.

— Nöikalap újdonságok legna­
gyobb választékban megérkeztek a

Kalapüzembe. Piac-utca 9.

— Dr Mariay Barna balesete. Dr 
Mariay Barnabás, a derecskéi járás 
kivaló főszolgabíróját könnyen vég­
zetessé válható szerencsétlenség 
érte vasárnap délután. Mariay Bar­
nabás főszolgabíró, aki a ref. egy­
háznál tanácsbiró is, Barta Lajos 
községi főjegyzővel kocsin vidékre 
akart hajtani. Útközben a lovak 
megbokrosodtak s felborították a 
nehéz kocsit, amely ráborult Mariay 
Barnabás főszolgabíróra. Szeren­
csére csupán csak karján sérült meg. 
A népszerű főszolgabíró esete nagy 
részvétet keltett s igen sokan érdek­
lődtek Bihar és Hajdú úri társadal­
mából hogyléte iránt.

I
 Mutassa meg rossz fogát, ■ 

mifogát VARY JaMOS ■ 
fogmütermében Darabos- K 
irtc* 18. Kollégium mögött E

— Tükörxyártás, üvegcsiszolás, 
kiralnMc tűkrttróe. autók, autó­
busz Ovegeoése Sipkovlte, Satv-Ktei 
15. w. Tetefoa 35ó.

SZÍNHÁZ
A mozgószinházak közleményei:

Kedd:

vígszínház
Világfilm!

Közkívánatra! Prolongálva 1 
Két napra!

Thea von Harbou a „Hindu síremlék“ 
szerzőjének legújabb regénye, Az Uj 
időkben megjelenő „D. G. 326“ nyo­

mán :

A s p i o ii
’ rejtelmes dráma 12 felvonásban.

Főszereplők: RUDOLF KLEIN ROGGE, 
GERDA MAURUS, WILLY FRITSCH 

■; Tisztviselő és kedvezményes jegyek 
j érvényesek.

Előadások kezdete 7 és 9 órakor.

Jön: a Vígszínházban az évad 
'legújabb vigjátékattrakciója: Kis 

garmizion.

URÁNIA
Világattrakció!

i Balleg már a vén diák
l Szerelmi történet a diákéletből 7 felv.
• Főszereplők : MARIA SOLVEG, FRED 
I SOLM és CARL De VOGT.

| Kísérők : Magyar és Gaumont 
! híradók, Bobi és a nők, Bobi 
| és a szerelem, bohózatok.

! Jön: Edgar Wallace világhírű re-
£ génye filmen : A sárga mefisztó.

ímetebriir
Szerdán:

ZA 1U r 1 o w
(A eri gyémánt) 

Qrorzdráma felvonásban Pet- 
rovics S ve isz’áv és Vibian

G btonnal.

És a fényes kisérő műsor

Előadások: 7 és 9 órakor.

TEwTEMÉS
A MAC atlétikai versenye

Szombaton és vasárnap zajlott le 
a MAC atlétikai versenye, közepes 
érdeklődés mellett, Budapesten.

Az első nap nem hozott különö­
sebb eseményt, hacsak nem vesz- 
szük annak Facelli könnyű győzel­
mét Peltzer felett a 4ÜO-as gáton.

A második nap eseményeiből ki­
emelkedik a Horvatich-dijért folyta­
tott küzdelem 80ö méteren, amelyet 
Tavernari nyert meg Peltzerrel foly­
tatott öldöklő verseny után. Azután 
Raggambi 220 yardos rekordja je­
lent uj nyereséget a magyar atléti­
kának. A két nap részletes eredmé­
nye a következő:

I. nap (szombat): 400 m. elonyvc- 
seny: 1. Szakái 49.6 mp., 2. Oláh. 3. 
Marton. 1500 m. 11. o. I. László 4.23 4 
p., 2. Benke, 3. Halász. 400 m. gát. 
meghivási előny verseny: 1. Facelli 
54.4 mp., 2. Kárpáti 55 mp., 3. Dr. 
Peltzer 58.2 mp. Magasugrás (junior) 
1. 1 óth M. 170 cm., 2. Adáin 165, 3. 
Herman 160 cm. Távolugrás ötös 
csapatverseny, Budapest bajnoksága:
1. MAC 622 cm. átlag, 2. Postás, 3. 
FI C. Diszkoszvetés ötös csapatver­
seny, Budapest bajnoksága: 1. MAC 
38.01, 2. MTK 31.72, 3. MAC b) 25.61 
cm. 4X200 m. staféta 11. o. 1. MAC,
2. BEAC, 3. MTK.

II. nap (vasárnap): 100 yardos sík­
futás: 1. Raggambi 10.01 mp., 2. 
Paizs 10.03, 3. Rózsahegyi 14.01. Tá­
volugrás: 1. Püspöki 6.68 cm., 2. 
Szabó 6.52, 3. Fersi 6.40. 800 m. sík­
futás: 1. Tavernari 1.55.4 p., 2. Pelt­
zer 1.55.8, 3. Barsi 1.59.9. Sulydobás: 
1. Darányi 14.56 m„ 2. Bácsalmási 
13.32, 3. Egri 13.03. Hármas ugrás: 1. 
Facelli 13.64 m., 2*. Osztig 13.18. 220 
yardos síkfutás: 1. Raggambi 22.1 
mp. (Országos rekord.) 200 ni. sík­
futás: 1. Raggambi 22 mp., 2. Paizs 
22.8 mp., 3. Odry 23 mp. 500 méteres 
síkfutás: 1. Szerb 16.32 p„ 2. Piros 
16.32.2, 3. Hevele 16.35.6 p. Diszkosz: 
1. Egri 40.65 m., 2. Darányi 37.82 m. 
Gerely: 1. Szepes 60.19 m., 2. T. 
Szabó 57.80 ni., 3. Csurgó 53.11 ni. 
1500 méteres síkfutás: Peltzer 4.04._ 
perc, 2. Bescali 4.04.6 perc. 3. Belőni 
4.24.2 perc. 110 m. gát: Facelli 15 n 
mp., 2. Boross 15.9 mp. 3. Kollmann 
16.6 mp. 2004-400+800+1600 m. sta­
féta: I. MAG, 2. MTK. A rúdugrás 
elmaradt.

Budapest Berlin 8:0
A nagy magabizással érkező né­

metek az alapos vereség után joggal 
gondolkozhatnak azon, hogy ha so­
káig fentartják a középeurópai álla-

Épület és bútor-

vasalások, fauroM
BÉSZLER LAJOSNÁL

Széehenyi-utca 2. szám.____  

I
 Olcsó és hosszúlejáratú hitel E
Földbirtokra: kölcsönt folyósittatok teljes 100%-os kifizetés- E 
sei 7‘/2°/o évi kamattal, 35 évi törlesztésre, garantáltan 8 nap ■ 
alatt, a föld forgalmi értékének 5O°/o-ig. (Váltó vagy kezes nem H 
kell.) Földbirtok-vételeket pénzintézetem az érték 5O°/o-ig finan- K| 
sziroz. Házakra: 10 évig terjedő kölcsönök 9% évi kamattal! H 
Építkezési kölcsönöket 16 évi törlesztésre 81 a’/o-os kamatala- H 
pon folyósittatunk. Váltó hitelek: Kereskedőknek, iparosoknak ■ 
8°/o évi kamatai folyósittatnak. Örökségekre, követelésekre köl- E 
csönt, előleget folyósittatunk magánpénzből. (Válaszbélyeg küldendő) K 
Hadó iTIihó’y bankbizományos B 

M Budapest, VI Szondy-utca 11. szám. (Alapítva 1893.) B

mok ellen a bojkottot, mennyiben 
lesz az hasznos footballsportjukra. A 
magyar csapatban fenomenális for­
mát játszott ki a jobbszárny, Takács 
II. és Ströck, rajtuk kívül Bukovi és 
Acht. Takács 11. egymaga két gólt 
rúgott. A mérkőzés végén nagyon 
ünnepelte a fellelkesült közönség.

Prága—Budapest 6:1
A magyar professzionista labdarúgás 
vezetői viszont tanulságot nyerhet­
tek a prágai balsikert! mérkőzés, 
után, hogy a magyar futball még nem 
annyira fejlett, hogy a legjobb csen 
11 ellen a második garnitúrát merje 
kiállítani. A kiállított csapat tudásá­
nak megfelelő játékot nyújtott azzal 
a lelkesedéssel, amit el is vártak 
tőlük, az már nem az ő hibájuk, hogy 
a jobb ellenfél ellen nem tudtak jól 
szerepelni. A csapat legjobbjai Ta­
kács 1. és Újvárosi voltak.

A magyar—olasz vasutas 
válogatott mérkőzés eredménye 2:2 
lett.

II. professzionista bajnoksága
Attila—Ferencváros 4:0.
Zala Kanizsa—Turul 1:0. 
Rákospalota—Bak FC 3:2. 
Pécs Baranya—Soroksár 4:2. 
Józsefváros—Erzsébetváros 2:2.

Az amatörbajnokságban 
DVSC—DTE 1:1

Csak döntetlen eredményt tudott 
a DVSC elérni. A gólt Bobák, illetve 
Vincze lőtték.

NyTVE-NSE 3:2
a nagykállóiak igen jól tartották ma­
gukat és csak erős küzdelem után 
sikerült a NyTVE-nek győzni.

BUSE—TMOVE 3:0
A törökszentmiklósi egyesület is 

fejlődik már s mindinkább nehezebb 
ellenféllé válik.

A DEAC lövészszakosztálya szep­
tember 26-án, szerdán este fél 9 
órai kezdettel tartja első gyűlését az 
Egyetemi Kör kistermében. Az el­
nökség kéri az érdeklődő urakat, 
hogy minél nagyobb számmal jelen­
jenek meg.

TŐZSDE
A pengő Zürichben 90.59
Budapest 90.59, Bettin 123.78, New-York 

519.75, London 2520.75, Páris 20.30, Milana 
27.18 és fél, Prága 15.40, Belgrád 9,12 és 
négyötöd. Bukarest 3.15 és háromnegyed. 
Bécs 73.15, Amsterdam 208-40.

Padlólakk
magas fényű legszebb színekben,
legkiválóbb minőségben nagyon ol-

• csón kapható

Stern festéküzletében
Piac utca 10 (Bikával szemben.)
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Hirdetmény
* ,‘rianoni békeszerződés rendelkezései 

“PM“ az az utódállamokhoz csatolt te- 
riljleteken illetőséggel bírt, de magyar ál- 
ampoigázsagukat optió vagy visszahono- 

siias utján visszaszerzett férfiak a meg-
0,l lerUli,ekre történt visszautazásuk 

alkalmával ottartózkodásuk alatt zakla ás­
nák lehetnek esetleg kitéve az ottani lu- 
.^8°.k ,ésxéröl> annak folytán, hogy az 

utódállamok a magyar állampolgárságnak 
optió vagy visszahonositás utján történt 
megszerzéséről értesítést nem kapnak

Az utódállamok hatóságai részéről ta­
pasztalt ennek a «aklatásnak megszünte­
tése érdekében a m. kir. honvédelmi mi­
niszter ur körrendeletét adott ki. Ennek 
a körrendeletnek a lényeges re delkezése 
az hogy az opció folytán magyar állan - 
polgárságukat visszanyert egyéneknek - 
*Mew,yibe'; az érdekeltek ezt kérik -, az. 
utódállamok katona nyilvántartásából le- 
endö törlésük iránt diplomáciai utón lé- 
pésex fognak tétetni. A kérelem akár szó- 
V r ,rásban elöterjesz hető a taná-

a. ^'«a^atási rendészeti ügyosz­
tálynál (Városhaza magas földszint 17 
sz. szoba.)
n *?°k ?Z| !gyének ped'8’ akik visszaho- 
nosrtás folytan nyertek magyar állampoi-

*’ ut6dal|am°k Budapesten szé- 
keJ? ^vétségéi utján kérjék az utódálla­
mok ál ampolgárar közül történő elbocsá- 
«lrka Á ma8yar állampolgárságuk vissza­
szerzésére utalással Az ilyen egyének az 
ál ampolgárt kötelékből történt elbocsátás­
ul egyrdejüleg az ottani nyilvántartásból 
rendszerint hivatalból töröltmnek. Ha 
aí?n?a? a< íörlés körüi nehézségek me- 
leendöek»öré ifi, ka,.onai .nyilvántartásból 
Sk lépések^tétetn?. d‘Pl°máCÍaÍ U,On 

Debrecen, 1928. év augusztus hó. 31.

A váresl tanács.

oholmentes

Kiriíly-ntca 5. szám.

Tungsram 
’(2 wattos és D izzó­
lámpák nagyban és 
kicsinyben a legol­
csóbban beszerez­

hetők a 

Debreceni 
Üveflkereskedelmi 
1.1. Mra, Bízsa-ü. 2.

leleten és olcsó konyha. 
Előzékeny kiszolgálás.

Leves — — _
Kis főzelék — —
Nagy főzelék —
Főzelék feltéttel —
Tészta — —
Menü 4 fogás —

—.16
-.16
—.24
-.44
-.40

1.20

* sírkövek i
mindeu minőségben s kivitel* 
ben legolcsóbban beszerez- 

■j hetők

Hunyadi-u. 14.
B Temetői munkákat olcsón vái- 

latunk. Terveket s rajzokat ' 
díjtalanul készítünk. Tel. 7-24

1928 szeptember 25

Vraylárigtt iirieiiifBi
A nádudvari róm. kath. eevház 

eA?xn,erem és eßy ,anitói lakás 
épitásáre versenytárgyalást hirdet

Az ajánlatok beadási határideje 
é? a yerse.ny<árgyalás időpontja 1928 
október 1-én d. e. 10 Órakor.

Részletes versenytárgyalási hirdet­
mény a „Közszállitási értesítő“ és a 
„Vállalkozók lapja“ szeptember 27-iki 
számaiban olvashatók, vagy nedie 
postán is meghapható alulírott hi­
vataltól.

Debrecen, 1928. szeptember 22.

Nádudvari róm. kath. 
plébániahivatal.

NAPFÉNY

Kovács Gyula
yaskereskedő Debrecen

Folytonégő kályhák. 
Egyszerű és zomán­
cozott takaréktüzhe* 
lyek. Kályha-előtét, 
tálcsák, fásládák. - 
Egészségügyi-, ház­
tartási cikkek, vas­
áruk igen olcsón.

Hirdetmény
A Biharvármegyei Bank r.-t. 19?» 

szeptember 18-án tartott rendkívüli 
közgyűlésén elhatározta, hogy p 
80,000— alaptőkéjét képviselő 8000 
drb egyenként P. 10— névértékű 
részvény nevértékét darabonként P. 
7.50-re szállítja le, ezután a részvé­
nyeket darabonként összevonja, ami­
nek folytán az alaptőke 2.000 drh 
egyenként P. 30— névértékű rész­
vényből áll. Elhatározta továbbá a 
közgyűlés 8000 drb egyenként P 
dO— névértékű uj részvény kibocsá­
tását, amely részvény mennyiségre 
a regi részvényeseket 1928 október 
iU-ig gyakorolható elővételi jog illeti 
meg olymódon, hogy minden egy 
drb regi P. 30.— névértékű részvény 
alapjan négy uj kibocsátású rész­
vény vehető át névértékben és rész­
vényenként 75 fillér költség megtérí­
tés ellenében. Az uj részvények el- 
enerteke az elővételi jogok gyakor­

lása alkalmával fizetendő be. A tört 
részvényekét hasonló arányban il­
leti meg az elővételi jog. Az uj rész­
vények 1929. évi január hó 1. napjá­
tól kezdődően részesülnek osztalék­
ban. Az mtezet a teljesített befizeté­
sek után azok időpontjától 19^*8 de­
cember 31. napjáig 6% folyókamatot 
terít.

Tüzelőanyag
kedvező fizetési feltételek 
mellett legjutányosabban 
beszerezhető a

liieli is EiiimMeiesieMi
Rí nál. Debrecen Sas-u. 4. 
(Kossuth-utca sarok. Kölcsönös 

Segélyző palota.)

Apuka gyere haza! 
Anyuka mindent megbocsáit!

.ha ezentúl féHiruha szükségletünket a " 

Pf A jnllC^Cri férfi’ fl° és gyermekruha áru- 
5“ házban fogod beszerezni oo 

Piac-utca. Vármegyeházzal szemben.
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LEVELEZÉS

6879

HÁZASSÁ6
mellck-

Boldog
a

a HAJDUEDLD-ben
a DEBRECENI UJSÁG-ban és a 
a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-ban.

Vastagabb betűvel sxedett szavak dupliu számíttatnak. — ÜxleU drdetések más
tarifa alá esnek.__________________

.

APRÓ HIRDETÉSEK
tgy apróhirdetés 10 szóig 30 fillér és egyszerre 

három reggeli lapban jelenik meg:

Két
disztingvált vidéki úri­
ember keresi két füg­
getlen, kimondott urinö 
ismeretségét. Leveleket 
a Hajduföld kiadóba 
„Unjuk a magányt“ 
jeligére.

25 éves, 
jó megjelenésű vidéki 
fodrász vagyok. Sze­
retnék házasság céljá­
ból megismerkedni oly 
fodrásznövel, ki pre­
cízen érti a hajvágást 
és a borotválást. Fény 
kép megkivántatik. — 
Pontos cimü levelekre 
válaszolok, 
házasság“ jeligére 
Hajduföld továbbit.

Magánnyomozó 
iroda Veres utca 19. 
Telefon 85. Informál, 
megfigyel, nyomoz^

Kiadó 
két szoba, konyha is­
tálló azonnal elfoglal­
ható Malom utca 12 
szám Értekezni lehet 
Teleki utca 13

Utcai 
bútorozott szoba elő­
szobával, külön bejá­
rattal egy úriembernek 
október elsejére kiadó. 
Thaly Kálmán utca 5. 
szám. 6925

Kiadó
Csapó utca legforgal­
masabb helyén újon­
nan épült emeletes 
házban 4 szobás mo­
dern utcai lekás, — 
ugyanott egy nagy üz­
lethelyiség is kiadó. 
Cim a kiadóban. 6931

600
négyszögöl föld 
soni utón kiadö. 
védi iroda Piac

6914

Sám- 
Ügy- 
40.
6878

Egy 
14 holdas tanyásföld 
kiadó. Értekezni lehet 
Alsójózsán Kóskert u. 
15. Debrecentől 8 km 

966
Jó forgalmú 

helyen üzlethelyiség 
október 1-re kiadó — 
Értekezni Csokonai u. 
33 szám.

Kiadó
1929 május 1-re Piac 
utca legforgalmasabb 
helyén első emeleti 
udvari és 11. emeleti 
utcai modern lakások 
melyeknek egy része 
esetleg irodai célokra 
is szolgálhat, továbbá 
egy és kétszobás, für­

dőszobákkal ellátott 
garzon lakások. Az 
emeletek ráépítése csak 
is a bérbeadások pér 
fektuálása után esz­
közöltetik, miért is a 
fervek, melyeken! a 
bérbevevő változtathat 
is. Radónál, Piac utca 
30 szám alatt tekint­
hetők meg. 5154

Kiadó 
üzletek bármely célra 
az udvarban egy mü 
hely. Arpddtér 26. sz.

6874
Kiadó

Árpábtéren egy szoba 
konyhából álló lakás 
Értekezni Hadházi ut 
12 üzletben. 1017

Tanyásbirtok 
mintegy 44 magyar 
hold a Csere állomás 
mellett azonnal 
Hunzadi u. 6.

Uccai 
kétszobás lakás 
lékhelyiségekkel kiadó. 
Busi u. 21 5189

Egy 
nagy szoba, nyári kony­
hával kiadó, Oláh Ká- 
ioly u 41. 5183

Zrínyi utca
14 számú ház egész 
udvarral azonnal kiadó 
és beköhözhejö Érte­
kezni lehet Sámsoni-ut 
9—b Nagy Istvánnál 

6933
Bútorozott 

szoba 20 pengőért kü­
lön bejárattal kiadó. 
Arany János utca vé- 

, gén, Posta u. 5. 6921

Pé- 
sz. alatt 

pa- 
gh.-ban 

946

utcán 
fele­
célra 
B'r- 
1001

kiadó.
5187

mel-

5189

DEBRECENI FAIPAR RT.
Király-u. 4. Telefon : 3-41

Hálószo- le«J°bb I

ba, ebédlő kJ' S IT || g í| 1/ minőség- S 

ä DUIUI UK íx I

Központban 
külön bejárati! nagy 
száraz és tiszta búto­
rozott szoba egy vagy 
két ággyal úri család­
nak október 1-től ki­
adó. Cirn: Városház 
trafik, Piac-utca.
Kiadó garzon lakás 
vagy irodahelyiség cél­
jára 2 szoba lépcső 
házi bejárattal. Felvi­
lágosítás Ferenc Jó­
zsef ut 16, házmes­
ternél. 1119

KERESLET

kerestetik 800 pengővel 
régebben fennálló vál 
lalathoz Cim a Hajdú­
földnél 976

Jól 
főzni tudó mindenes 
október 1-re kerestetik 
kis családhoz. Jelent­
kezni Miklós utca 6.

989
Azonnali 

belépésre keresünk 
nőt vagy férfit, ki per­
fekt könyvelő, gyors- 
és gépíró. írásbeli a- 
jánlatokat Balog Dá­
vid Fakereskedelmi Rt. 
Külsővásánér 14 cim 
re kérünk

Egy
megbízható szerény 

német leány felvétetik. 
Cim a kiadóban 5185

Kifutófiu 
fdszerüzletoen október 
1 éré bennétkezéssel 
fölvétetik. Burgondia 
14

Kitűnő 
legelő kiadó városhoz 
közel. Teheneket tar­
tásra vállalok József 
kir. herceg-utca 44. 
Mandel. 935

Tisztviselőtelep
II. utca 6. szám alatt 
egy 4 szobás mellék­
helyiséges lakás 1928 
október 1-től 1929 áp­
rilis hó 30-ig jutányos 
áron kiadó. Bővebb 
felvilágosítások 
terfia utca 45. 
vámörkerületi 
rancsnokság 
nyerhetők.

Egy
szoba, konyha
helyiséggel kiadó. — 
Széchényi ut 21.

948
EGY 

elegánsan bútorozott ut 
cai szoba kiadó. Egye­
temi hallgatóknak al­
kalmas. Károly Ferenc 
József-ut 26'b uj villa. 
Z689

EGY SZOBA 
konyha, fáskamara ke­
vés házidologért azon­
nal kiadó Olajütő 2. sz.

911
Bútorozott

szoba kiadó Bethlen
utca 3. 939

Forgalma*
helyen Hatvan 
nagy műhelynek 
része bármilyen 
kiadó Értekezni 
csényi 27

Szoba
bútorozott, lépcsőház­
iból nyíló, kiadó. Al­
földi palota II. 1 5168 

Lakások 
egy és kétszobásak, 
boltok, műhelyek, nagy 
pincék, azonnal, no­
vemberre 15 emeleti 
szoba tetszés szerint 
csoportgsitva kiadó — 
Sümeginél Csapó 11.

972
Két

szép zöld cserépkályha 
olcsón eladó. Hadházi 
ut 13. 949

Utcai
szoba, konyha, speiz 
október 1-re kiadó — 
gyermektelennek, Ber­
csényi u. 105. 940

Plncelakás
azonnal kiadó, József 
kir. herceg u 59 5673

Kétszobás 
urilakás november el­
sejére kiadó. Megte­
kinthető délutánonkint.

\ Kölcsey u. 10 958
) KiHönbejáratu 
j bútorozott szoba kiadó
I Bundi u 15, II. lakás.

5133
Kiadó

azonnal 'küiönbejáratu 
u'cai butoiozott szoba 
Eötvös utca 59 6876

1008
Használt 

kaptafát megveszen — 
Balogh László Nép­
ház Pincelakás 1011

Cipészsegéd 
vegyes munkára fel­
vétetik Rakovszki utca 
12 Koós cipész.

Megbízható 
kaucióképes férfi pénz­
beszedő vagy raktár • 
noki állást keres. — 
Cim a kiadóban 1016 

Lakatos tanuló 
felvétetik koszttal és 
lakással Simonffy utca 
53. 6919

Jcmunká* 
fodrászsegéd felvétetik 
Forgácsnál 

Kis 
pincehelyiséget keres 
lakásnak magános nő. 
Molnár Julia Teleki u 
78. szám

Fiatal 
fiút hetesnek és 
sogató asszonyt fel­
vesz a Gambrinusz 

6927
Ügyes 

megbízható fiú kifutó­
nak felvétetik az An­
gol Magyar Szállító 
Részvénytársaságnál 

6930
Megvételre 

keresek 20 holdas le­
hetőleg tanyás, barna 
homok kisbirtokot — 
Ügynököt dijjazok. — 
Villás Gyula Kopócs 
apáti Szabolcsmegye. 

6923

AJÁNLAT

992

ta-

5186

1008

6924

6926

mo-

felső-

volt
967

Kálmánnál 
utca 14.

Varrónő
kabátok,

ajánlkozik. —■ 
Debreceni Uj- 
„Szorgalmas“ 

sziveskedje- 
Vi-

Szent
6835

Egy 
manikűrös kisasszony 
felvétetik. Külsővásár­
tér 7. Szabó. 5212

Tanonc 
felvétetik Zelinger 
Ede festőnél. Darabos­
utca 16. 5128

Suche, 
deutsches Fräulein
für 1-ten október in 
ein Mädchenpensionat. 
Proper, Szent Anna 18.

5(142
Férjhezmenendök 

és nősülendök fordul­
janak bizalommal In­
formációs irodához, 
Piac 64., hátul. 5097

Árvaleány 
otthont keres, minden 
munkát vállal. 
Anna-utca 36.

Éves 
tehenészt keresek fiá­
val okt. 1-re. Horváth, 
Kandia 8.

Felestartásra 
sertést vállalok 
nyára és fejőstehene­
ket. Értekezhetni Ber­
csényi 43. alatt. 956

B. lis t s 
tisztviselőket, nyugdí­
jas állami altiszteket 
magas jutalékkal és 
fizetéssel, igen könnyű 
üzletág fejlesztésére fel 
vesz a Phönix Élet­
biztosító Sársaság. - 
Jelentkezés kedden d. 
e. 9—12 óráig, d u. 
3—6 ig, Simonffy utca 
1. 901

Tanuló 
leányokat felvesz Vági 
Rózsi női divatszalonja 
Vörösmarty utca 18.

5148 
Földet

bérbe keresek 30—50 
holdig. Ajánlatot kér­
nék Hajvan-utca 22.

1003
Biztosítási 

szakmába jártas urak 
felvétetnek Hatvan u. 
22. irodában 1005

Kifutófiu 
füszerüzletbe október 
1 re bentétkezéssel fel­
vétetik Burgundia utca 
14. szám

Egy 
megbízható szerény né 
metleány felvétetik, cim 
a kiadóban 1006

Vasalónők 
felvétetnek Koncz kel­
mefestő nagyüzemében 
Péterfia 30 5167

Községi 
pénztárnok 4 polgári­
val, vagyoni garanciá­
val megfelelő állást 
keres. — Bővebbet: 
Klapka utca 46. 1010 

1000 pengő 
kölcsönt keresek 6 hó­
napra jótállással. Cim 
a kiadóan 981

Hölgyek 
katholikus családoknál 
kegyszerek terjesztésé­
vel szépen kereshetnek 
Cim a Hajduföldnél 

975
Bútorozott 

féregmnntes ttszta e- 
meleti szobit keres 
úriember Széchenyi- 
uicán. Címeket Szé- 
chenzi utca 6 Hirlap- 
árudiba kérem 1015

Hölgyfodrász 
társul kerestetik Piac­
utcai üzlethez. Ciniet 
„jó munkás" jeligére 
kérem a Debreceni 
Újság kiadójába. 6820

Zongorát 
tanítok, ak demi tan­
terv szerint jutányosán 
Thaly Kálmán 12 1173

Megbízható 
soffőr méltányos fize­
tésért állást vállal — 
Homokkert, Lónyai-u. 
11 szám 5866

Zongora 
órákat ad régi praxis­
sal biró tanárnő. Kí­
vánatra zenedében vizs 
gáztat. Magyar nótá­
kat is tanít nagy ered­
ménnyel. jutányosán 
Cím a kiadóban

Könyvelést, 
pénztárkezelést vállal 
elsőrendű munkaerő. 
Cim a kiadóban. 5142

Katonatiszti 
család Grázban okt. 
1-re úri házból való 
lányokat penzióba fo­
gad. Elsőrendű német 
tanítás, szép lakás, jó 
ellátás, mérsékelt árak 
Bővebbet: Gerhard 

Simonyi ut 27 959
OCSÓBB LETT 
A SERTÉSHÚS!

Egy kiló tövises vagy 
karaj 2.60. Egy kiló 
sódar csontnélkül 
2.60. Egy kiló sódar 
csonttal 2.40. Egy 
kiló vékonyoldal 
2.00. Egy kiló bőrös 
hús 1.40. Egy kiló 
köröm 0.80. Takács 
hentesnél, Városi 
bérház, Simonffy u.

6751
Német nyelvtanítás. 
Magas társalgási né­
met nyelvből úgy kez­
dőknek, mint haladók­
nak jutányos áron ala­
pos németórákat adok. 
Kívánatra házhoz is 
elmegyek. Ernyeyné, 
Rákóczi u. 36. 5134

Zongorahangoló 
Gärtner, Széchenyi u. 
15. szám 5162

Gazdaságba 
ajánlkozik jan. 1-ei 

belépésre földmives 
iskolát végzett 40 éves 
nős, kiscsaládos, sze­
rény igényű egyén, 
kisebb gazd. szerszám 
javításokat elvállalok. 
Kitűnő bizonyítványok­
kal rendelkezem. Cim 
a Hajduföld kiadóhi­
vatalában. 985

Ablakok 
minden nagyságban 

készen kaphatók Blatt— 
ner 
Szív

noi 
ruhák varrásához há 
zakhoz 
Cimet a 
sághoz 
jeligére 
nek bejelenteni, 
dekre is elmegy.

5865
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Házhelyek
a Monostorpályi- és 
gróf Vécsey-utca sar­
kán elterülő nagy 
szól ingatlanból még 
néhány házhely eladó. 
Érdeklődők a házhe­
lyek ára, valamint az 
előnyös havi fizetési 
feltételekről felvilágo­

sítást nyerhetnek a 
tulajdonosnál. Tiszán­
túli Mezőgazdasági Hi­
telintézet, Kossuth-u. 
8.

Lipták Gyula 
álmosdi nagybérlő 39 
—35 darab szarvas­
marhát részes telelte- 
tésre elvállalal.

Ilonka
Czeglédi úri és hölgy­
fodrász külön női sza­
lonjában dolgozik. 
Csapó-utca 54. 1019

Vállalok
8—10 darab szarvas­
marhát feles teleltetés- 

Cim: Éliás Ödön 
Szabolcsme-

1018

Iskolahegedü 
vonóval 16 pengő, hu­
rok, tokok és minden­
féle alkatrészek 
olcsóbban 
Schmidt 
üzletében. 51)85

meg-
89.

re. < 
Kótaj. 
gye.

Mosni, 
házakhozvasalni 

gyek. Kar-utca 7.
Középkorú 

asszony bejáró 
nek ajánlkozik. 
Eötvös-utca 31.

me-
6920

főző- 
Cim 

szám.
6929 

varrni házhoz megyek 
Cimet „paplan" jel­
igére a kiadóba kérek 
leadni. 6923

Beirádcor JJJ 
gpermeke szemét víz;- 
gáltassa meg szemor­
vossal Lcbl látszeresz 

4772 
Keret kedeimi 

vállalatnál 15.000 P 
óvadékkal vezető tiszt­
viselői á'lás betöltendő 
f- évi október 1-re.— 
Ajánlatokat .Bizalmas“ 
jeligére a kiadóba ké­
rek- 5131

Feles művelésre 
kiadó 90 hold föld, 
homokos. Cim a kia­
dóban megtudható.

955

Paplant

leg­
kapható 

hangszer-

Bérautó 
uj, üzembiztos,
rendelhető Pi„_ 
1 elefon 143. Balázs.

5068
Ezerjó 

fajtiszta 2 éves gyö­
keres szölővessző el­
adó. Fajborok magas- 
fokuak literenként is a 
legalacsonyabb napi­
áron Arany János-u. 
30. és Rásó Gyula­
utca 2., vagongyár vé­
gében, az öreg-tanya 
mellett.

Zálogház 
Hunyadi-u. 14. 
nyös kölcsönöket 
lyósit mindenféle 
gyakra és árukra.

4917 
Csirkebuzát, ocsut 

magas áro« veszek. 
„Hortobágy“ malom, 

nsztüzlet. ------
1 pengőért 

négy fogásos ebéd. 
Kitűnő házikoszt Csa­
pó u 19 (Knoll ház) 

Udvaron közvetlen 
balra

Kárpitos 
szaküzlet Piac utca 44 
udvarban. Kész áruk 
es javítások legjobb 
beszerzési helye Varga 
József Telefon 16—54 

6712
Tölgyfa, 

bükkfa vagy porosz 
kőszén legjutányosab­
ban beszerezhető, egy 
mázsát már hazaszál- 
litmk. Rákóczi u. 18.

6822 
Társalgási

dás irodalmi német 
nyelvet tanítok, kez­
dőknek is órákat adok 
rgen kedvező feltételek 
mellett. Ernyeiné, Da­
rabos ucca 48. 5033

HI.IIHTŐLI)

A fejedelem stafétája
Irta: GYULA DIÁK

(19) 
csak a

Ina. ÖYULA

— Lehet ám az is, hogy a 
legény maga járt erre, mert a frank­
furti fogadós szolgái az mondták, 
hogy az a házaspár, amely ma reg­
gel elutazott, különböző utakon in­
dult el. Az asszony hajóra szállt, a 
férfi pedig megnyergelte a lovát és 
München irányában lovagolt el. De 
tehet, hogy ez csak cselfogás volt 
tőle és a valóságban Mainz felé 
tartott.
„ Nem láttam — felelte a fogadós 
asitva.

— Nekünk azért 
vább kell mennünk, 
nem alszik s az a 
elénk kerülhet.

Ezen aztán megint mérgelődött a 
három lovas és nagy káromkodás 
közepette ittak tovább.

János hadnagy úgy vette észre, 
hogy a zsoldosok jó ideje iddogál- 
hattak már, mert a fogadós immár 
az ötödik krétavonást húzta az aj­
tóra, jelezvén, hogy annyi messzely 
bort ittak. Mivel pedig még újabb 
Nyomatott ».Magyar Nemzeti Könyv­

mégis csak tó­
mért az ördög 

ravasz magyar

elő- 
fo- 

tár-

5124

Monogram hímző 
szalon dr Szűcs An- 
dorné Szent Anna u. 
6. Telefon 670 4809

Karbolineum 
nagy é» kis mennyi­
ségben olcsón kapható. 
Klein festéküzlet, Arany 
János 10. — Telefon 
13-46 5099

Idősebb 
utinő vidékre csecsemő 
gondozására jobb csa- 
lághoz elmenne. Leve 
leket fizetés megjelö­
lésével Balmazújváros, 
Csegei utca 15. alá 
kérek. 5898

Német 
nyelvórák azonnali
konverzacioval okle­
veles pedagógusnál, 
Kossuth-utca 30. 6802

ELADÁS
Onossay utca 

17 számú ház, üzlet­
helyiséggel és pénzin­
tézeti teherrel eladó. 
Tiszántúli Mezőgazda­
sági Hitelintézet Kos­
suth utca 8.

Gyönyörű 
ebédlők, hálók, Schö­
berl ágyak, rézágyak 
matracok, magános 
szekrények, bútorok és 
mindenféle ingóságok 
legjutányosabban kap­
hatók az Ingóságköz- 
vetitőnél. 6934 

Eladó házak 
Mester utca 6. számü 
ház teljesen jókarban 
jutányos áron, Garai 
utca 25. számú mo­
dern lakásokkal, Jó­
zsef kir. herceg u. 22. 
számú ház áron alól 
eladó, Hadházi u. 23. 
alápincézett ház több 
lakással. Kizárólagos 
megbízott Máté ingat­
laniroda Piic utca 30 
szám. 6935

Karikahajós 
varrógép és gomblyuk 
varrógép eladó, Cso- 
konai-u. 44. 6915

Gépírást, 
sokszorosítást vállal­
nak a Wirth nővérek, 
Piac 59., 111. em. 5182

Kurucz-utca
22. sz. jó családiház 
sürgősen eladó, 
költözhető.
, Egy 
komplett tJ' 
háló, kevésbé 
nált, elköltözés 
sürgősen eladó, 
ross-u. 14.

Eladó 
két hold ieketeiöld az 
Ujföldön, a szegény­
házhoz egy regyec- 
óra járás. Értekezni 
Magoss-utca 4. 6918

Keve»et 
használt fürdőszoba 
berendezés jutányosán 
eladó. Telefon 16—79 

5188 
RÁDIÓ

4 és 3 lámpás, igen 
olcsó árban komplett 
telepekkel felszerelve 
eladó. Megtekinthető 
Vendég-utca 54. 
alatt f5-lk ajtó).

be-
6916

telitopolya 
hasz- 
miatt 

Ba- 
6932

szám

1002
Eladó 

nagy jövedelmű Ló. 
ház átadó üzletekkel, 

istállóval, 
bolthelyi-

bér-
lakással, 
Ugyanott __

ség, _ kétszobás lakás 
kiadó. Hatvan-utca 55.

6936
Styria 

kerékpár, kitűnő kar­
ban, eladó. Kossuth- 
utca 59.

Eladó 
vámospércsi kövesut 
mentén, az Ujföldön 
3000 négyszögöl szőlő, 
gyümölcsös, kerté­
szetre kiválóan alkal­
mas föld, nagyon jó 
lakóházzal, az egész, 
vagy kisebb darabok­
ban is. Érdeklődni a 
helyszínen, vagy Pos­
ta-utca 5/b. 5160

Eladó 
ház jómenetelü fü- 
szerüzlettel. Katz-te- 
lep, Sárosi ut 11.

5049
Virágcserepek 

és ablakszárnyak el­
adók. Kossuth u. 50.

10 ezer 
üveglemez eladó, fillér 
darabja. Takács fény 
képész Kálvintér. 934

Eladó
márványlapos 

, . , s ló­karban levő bútorok.
i ut 19.

6811

képész Kálvintér.
Borsodban

5C0, Zemplénben 
prima bérlet, 35, 
280—290 holdas 
nyásbirtokok olcsó áron 
kedvező fizetési felté­
telekkel eladók. Mis­
kolcon és környékén 
pékség, családi házak 
és bérpaloták, vízi és 
gőzmalmok, szálloda 
és vendéglők eladók 
és átadók. Megbízott 
a Nádasdy ingatlan­
forgalmi irodaMiskolc, 
Széchényi u. 18. 2200 
holdas birtok teljes élő 
és holt felszereléssel 
eladó. 952

Rother
ucca 10. sz. három­
szobás lakás n„gy te 
lekkel elaadó. 964

Eladók
magános ebédlőkre- 
denc, konzultükör, 
sezlon, asztalok, kony­
ha asztal. Kálvin tér 
4 emelet.

Eladó
Nyilastelep, Munkás­
utca végén 94. sz. sa­
roktelek. Bővebbet 
Kollégiumi kapus.

Eladó
egy házhely Mester­
utcai sorompónál. Ér­
tekezni Gazdák Bank­
ja, Kossuth-utca. 6887 
használt hordók, be­
ton kanális csövek. 
Arany János-utca 15., 
utcai lakás. 6899

450 
38, 
ta-

962

utcai lakás.
Kályha, 

zománcozott, 
tonégő „Premier“ el­
adó, Böszörményi ut 
22- 1013

foly-

egy i ___
ebédlőszekrény 
1 ' ' : 
Böszörményi 
szám.

Motorkerékpár, 
keveset használt, Mat­
chless angol gyártmá­
nyú, 500 cm-es, ked­
vező fizetési feltételek 
mellett eladó. Hun­
gária üzemfelszerelési 
Hunyadi tizenegy.

5098
Fajgalambok 

fajbaromfiak eladók 
Harsányi Gusztáv u. 
10 szám. Homokkert

6856
Cukorrépa 

ötszáz mázsa, Bajonta 
állomásról októberi 

szállításra eladó Aján­
latot kér Sándortanyai 
gazdaság Bajonta, Bi- 
harmegye. 957

Eladó 
csendes családi ház, 
alápincézve. Vendég- 
u. 10.

Eladó
Itáló, ebédlő, bőrgar­
nitúra, nagy tökőr, 
antik komót, plüs dí­
vány, hencser, több 
bútorok Széchényl-u.

8. Szentpéteri. 6142
írógép

amerikai 
kitűnő

1 eladó.
4774

vegyes“

eredeti ; 
gyártmány, 
karban olcsón 
Késes u. 32.

Tisztelettel 
értesítem a nagyérde­
mű közönséget, hogy 
Sarok utca 2. sz. alatt 
uj órásüzletet nyitot­
tam, hol mindenféle 
szakbavágó munkát a 
legolcsóbb árban 1 év! 
jótállás mellett válla­
lok. Kitüntetve az uj 
ingaórák előállításáéit. 
Szives támogatást kér 
5’geti Antal órásmes­
ter- 6831

messzelyeket rendeltek, úgy látszott 
nem is igen szándékoznak valami ha­
marosan lóra ülni.

A hadnagy azonban épen eleget 
tudott mar. Lábujjhegyen ment 
X,a SZ“íéhez- vigyázva 
elkototte a felszerből és száron ve­
zetve a lovat, elindult.

Most már igazán azt hitte, hogy 
megmenekült. Mire a lovasok útnak 
indulnak, addig ö már gyalog is túl 
lesz ungon-bergen.

Hanem valamire nem számított a 
hadnagy. , Arra, hogy a hűséges 
szürke meg ezt a csendes vezetést 
sem bírja. Egy fél mérföldet még 
eleg jo igyekezettel megtett a ló, de 
aztan egyre fáradtabban, egyre ne­
hezebben lépett. Az az ut, melyet a 
derek paripa a tokaji tábortól eddig 
Sa ;S azmely edd'K '"hitegy 160 
mérföldét (mai mértékben 1200 ki- 
teinetert) tett ki s a hatalmas tá­
volságot megjárta; bizony nem ma- 
L Ín?hSSJUtIanuL Hiába szó'ongatta 
János hadnagy a szürkét, hiába ki­

elte, az már csak fertályórákra, 
meg percekre segített. Vagy tízszer 
megpihent, de most már látta, hogy 
nem mehet tovább. A hűséges állatot 
azonban nem akarta elhagyni. Bu­
san eresztette meg a hevedert és 
maga ls elnyulott az utszéleu a le- 
hevero ló mellett.

Komiyjjzökött a szemébe és ezer
ipruciovafeíat nyvmttajabw DvOween, Jó«tf"tir h Vtete’KTTi------u----- ------------- ----vroiytatjuK.j

Ktadja a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalä

gondolat fordult meg a fejében. A 
tokaji tabor, Rákóczi két szelid sze­
me.. . a kurucok nagy koldussága 
aztan Then uram... a norinbergí 
okorvago ünnep ... Aztán borzongva 
,iutoH eszebe a dögvészesek Iialáltá- 
mon 1tlrK e,őtt • • • csodálatos " neuekulesük ... majd pedig az 
Jjch lohanas... és a tegnapi nap ...

aztan az atkozott galambok. Újra 
meg újra a felesége jutott az eszébe.’ 
, ;‘n„e,ejc is kerül a hajóval, mi­
alatt 0 itt heverészik. S Mainzban 
csak egy napig vár rá az asszony. 
Ha ezalatt az idő alatt oda nem 
er, akkor egyedül utazik tovább.

Majd megint a lovára esett a te­
kintete. Aggódó szeretettel simogat­
ta végig a remegő állatot, az meg 
raemelte nagy, vérbeborult szemeit 
es nézett, nézett a gazdájára hüsé- 

’■1SZ011,10r‘,an- SziI,te erezte a fin 
-ejtbd a halálra sanyargatott sze­

mekből a fájdalmas választ: Hit 
nem bírom; kicsi gazdám. Akárhogy 
is akarom, nem bírom.“ 
dohZtínk("nev'ra SaÍát SOrsára «on- 

tt’>k kk- a.ZaS sebessé«gel fu­
tottak kcpzeleteben, végül elnyomta 
ot az alom. Mély, kábult, érzéstelen 
dermedtségben feküdt nagy ideig ” 
A letagadott, semmibe sem vett fá-

& ezer .."™ 'C"ek Rilkfaí "«1-

Háromszor villant meg a dakos...
Sokáig feküdt érzéketlen bódulat­

ban Janos hadnagy. Lódobogásra ri­
adt fel. A nap már félig eltűnt nyu- 
ßaton s az utón a nagy porfelleg- 
bol három üldözőjét látta kibonta­
kozni. Meg a gondolkozásra sem volt 
ideje.

Egy ugrással talpon volt. De láb- 
ia állott a szerencsétlen 
mintha megérezte volna, 
neküiniök kell. Hanem’

szürke is, 
hogy me- 

„„ , . ------ most már
nem volt módja arra a hadnagynak, 
iogy lovat kímélje. Most szüksége 

volt az allat utolsó erejére, még az 
»sszeroskadás árán is. Egy szempil- 
mte's alatt dobta a nyerget a szürke 
aitara, a másik pillanatban már raj­

ra is ült s aztán: hajrá!
Mintha szárnya nőtt volna a ha­

bira csigazott derék paripának. Az 
utolsó nagy próbára összeszedte 
minden erejét. Karcsú teste hosszan 
elnyúlva röpült a poros utón s János 
ladnagynak az az érzése volt, mint- 
111 a lovat valami csodaerejü varázs­

lat babonázta volna meg. A nehéz 
csontos német lovak egyidőre jócs­
kán el is maradtak, hanem a szürke 
sem bírta soká ezt az istentelen, ha­
lálos rohanást. Elvégre nem is volt 
csoda, hiszen azok ott hátul, pihent, 
erős jószágok voltak.

(Folytatjuk.)


